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Bukarest, julius 16. 
Szombaton délben, - igy rendeli ezt a vá- 

asztói törvény, - meg kell szünnie minden 
yilvános választási propagandának. A pén- 
ki nap tehát a propaganda versenyfutás 
niszét hozta magával. Szomoru finisz volt. 
okolgép robbanása szolgáltatta hozzá a ri- 
ztó kisérőzenét. 
A pokolgép eleddig nem igen szerepelt a 
mániai politikai harcokban. A mostani vá- 
sztási propaganda véres közelharcaiban is 
Inyomóan a furkósbot szerepelt. Az előke- 

5őbb ellenfelek revolvereket használtakk A 
iurkósbot és a revolver egyaránt megköve- 
lte a maga áldozatait. Már annyi halott 
olt eddig is, hogy a sajtó megszünt számon- 
artani őket. Csak jönnek a jelentések, hogy 
t is meghalt egy ember, ott is kiszenvedett 
z az áldozat, akit a legutóbbi választási né- 
eteltérésben sulyosan megsebesitettek. 
Az eddigi áldozatok azonban felnőtt em- 
erek voltak, megvadult kortesek, akik ma- 
uk keresték a furkósbotos választási harcot 
s maguk is revolvert rántottak, amikor tett- 
egességre került a sor. 
A most, pénteken robbant pokolgép esete 
okkal több, megrenditőbb ezeknél 

szekedő és pverekedő kortesek, hanem ártat- 
lan gyermekek és egy cselédleány 

Olyanok, akiknek még fogalmuk sincs a 
agyok fertelmes játékáról.. 

AZ ÖRDÖGI „VALASZIÁSI 
AJÁNDÉEK... ; 

Az egyik regáti község papilakásán robbant 
pokolgép. A községet Bratila-nak hivják. 

Meg kell jegyezni jól a nevét, mert bizonyára 
okat lesz még szó róla. 
A kora reggeli órákban történt. Maghirescu 

Nehéz csomagot hozott. A lelkész és csa- 

adja még az ágyban volt. A csosmagot a gya- 
utlan cseléd vette át. De gyanuian volt a 
papi család is. Maghirescu lelkész lelkes nem- 
eti parasztpárti ember, aki a választási bar- 
okban tevékeny részt vett. Azt gondolta, 
ogy valamelyik lelkes tisztelője lepte meg 
z ajándékkal. i 
Felesége kiváncsibb volt, mint ő. Amikor a 
seléd a csomagot bevitte a bálószobába, az 
Sszony ugrott fel, hogy kibontsaa Köréje 
yült a két kis gyermek is és a cseléd aki 
egiteni akart asszonyának a nehéz csomag 
ibontásában. A lelkész maga az ágyban he- 
erve várta az eredménv:. 

né bontogatni s csomag burkolatát, ir- 
atos dörej hallatszott. 
a -választási ajándék" felrobbant. A pap- 

a két gyermek és a cseléd hangtalanul 
gódta el a földön. Mind a négyen sulyos 

üléseket szenvedtek, esyedül a pap ma- 
adt sértetlen, akinek a pokoli ajándekot 
szánták. 
Aobbanás következtében keetkezett lég- 
a más kiverte a lakás összes ablakait és a 
akat is sulyosan megrongálta. 
ál előrohanó ijedt falusiak a papot félőrült 

apotban, az áldozatokat pedig vértócsá- 
an találták, 

éh 
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a r ny órai borzalmas szenvedés utám aszen- 

Itt nem felnőtt emberek az áldozatok, ve- 

elkész lakásába ismeretlen ember állitott be. 

Az „eredmény" borzalmas volt. Alig kezdte 

a szavazást sem őrizhették ellen, 

2 egyik gyermek rögtön meghalt, a másik 

okolgéprobb 
Már gyermekáldozaiai is vannak az elfajuli válasziási SGáborunak 

Most már teljesen nyiltan dühöng a választási terror 

vedett ki. Életveszélyes sérüléseket szenvedett 
a papné és a cselédleány is 

LIBERÁLIS KORTESEK VOLTAK 
A MERÉNYLŐK 

A lelketlen és felháboritó merénylet hire 
futótüzként járta be nemcsak a falut, hanem 
az egész környéket. Az összes közelben fekvő 
csendőrőrsök lázas nyomozást kezdtek, ami- 
nek rövidesen meg is volt az eredménye. 
Sikerült nyomára akadni annak az isme- 

retlennek, aki a pokolgépet a pap lakására 
vitte, ennek a vallomása alapján azután le- 
tartóztatták Grigore Lázár volt jegyzőt, és 
Sandei Dumitru volt csendőrt. 
A letartóztatottak mind a ketten liberális 

kortesek. Egyelőre még tagadnak, de az 

ügyészség megállapitásai szerint sulyos bizo- 

nyitékok vannak máris annak a bizonyitásá- 

ra, hogy ez a két elvakult ember politikai 
bosszuból eszelte ki és hajtotta végre a bor- 

zalmas merényletet. 

Udvarhelymegyében fokozódik 
a csenmndőrterror 

Vajda kormánya, ugy látszik, követni ki- 

vánja a dicstelenül kimult Jorga-kormány 
példáját. Az egész Székelyföldön eluralkodó 
választási terror Udvarhelymegyében, ahol a 
Magyar Párt elnöke vezeti be a magyarság 
választói listáját, a tetőfokra hágott. Minden 
községet csendőrök őriznek és a Magyar Párt 
jelöltjei minden község bejáratánál szemben 
találják magukat a csendőrkordonnal. 
Bethlen György már napokkal ezelőtt til- 

takozó táviratot küldött Vajda miniszterel- 
nökhöz, de választ nem kapott. A csendőrök 
pedig, a prefektus rendeletére való hivatko- 
zással, megakadályoznak minden népgyülést, 
propagandabeszédet. 
Laár Ferenc magyarpárti képviselőt, aki 

az Erdővidéket járja, községről-községre ki- 

sérik a csendőrök. Beszélnie sehol sem szabad, 

sőt már az is megtörtént, hogy a csendőrőr- 

mester utánament a magánlakásokba is, hogy 

lehetetlenné tegyen minden beszélgetést. El- 

vették tőle a választási plakátokat. 

A hatóságok kétszinü magatartására jellem- 

ző, hogy a prefektus egyetlen esetben sem 

adott ki a Magyar Pártnak irásos gyüléstar- 

tási engedélyt. 

- Mi szükség van erre, - kérdezte, - hi- 

szen a választási népgyülések tartását tör- 

vény teszi szabaddá. Nem kell ehhez enge- 

délyt kérni.. 
A csendőrök azonban mindenütt a prefek- 

tus irásos engedélyét követelik, ami természe- 

tesen nincs, hiszen a prefektus szerint nincs 

szükség semmiféle engedélyre. 

A Magyar Párt válaszolt 
Boila Zakariásnak 

Jelentettük, hogy Boila Zakariás, a kor- 
mánypárt csikmegyei listavezetője a legutób- 
bi választási plakátján nyilt levelet intézett 
a Magyar Párthoz, amelyet azzal vádolt meg. 
hogy a legutóbbi választásokon a kormány 
bérenceivel egyetértésben felosztották a csik- 
megyei kommunista szavazatokat egymás kö- 
zött. A nyilt levélben bizonyitást igért Boila, 
azzal a kikötéssel, hogy amennyiben bizonyi- 
tékai helytállók lesznek, Sulyok István és 
Gyárfás Elemér örökre vonuljanak vissza a 
politikától, mert ő is vállalja azt, hogy ku- 
darca esetén visszavonul. A válaszra 24 órás 
terminust adott a vakmerő kormánypárti je- 
lölt. ; 
A csikmegyei Magyar Párt az egyik helyi 

iapban válaszolt Boila Zakariásnak. Farsangi 
iréfának minősiti a dolgot, amit már csak 
azért sem vehet komolyan, mert a legutóbbi 
választásokon a Magyar Párt bizalmi férfiai 
szinte valamennyien letartóztatásban voltak, 

nemhogy 
azok összeszámolásánál részt vehettek volna. 
Nem lophattak 
voltak, ahol lopni lehetett volna, eltekintve 
attól, hogy a többi román ellenzéki pártok 
bizalmi férfiai jelen voltak a szavazatok ösz- 
szeszámolásánál. Ha tehát valóban történtek 
ott szavazatlopások, ugy csak ezek osztozkod- 
hattak meg rajtuk. 
Boila humoros vádaskodása nem is annyira 

a magyarság körében keltett megbotránko- 
zást, mert hiszen komolytalansága minden vi- 
tán felül áll hanem a román birói karban. 

szavazatokat, mert ott sem 

Elvégre mégis csak arról van szó, hogy a kor- 

mány egyik jelöltje falragaszokon hirdette 
ki Csikban, hogy a választásokat levezető ro- 

mán birák tudtával, beleegyezésével és támo- 

gatásávtl urnafosztogatások történtek. 

HUNYADMEGYE 

Hunyadmegyében a magyarpárti képviselő- 
jelöltek igen biztató előjelekkel 
választási körutjukat. Legnevezetesebb nép- 
gyülésük Szászvároson volt, ahol Meskó Mik- 
lós és Veress Béla jelöltek tartottak igen 
nagyhatásu programmbeszédeket. Különösen 
Meskó Miklós aratott nagy sikert azzal, hogy 
tetemre hivta az erdélyi magyarság legyil- 
kolt kisebbségi jogaihoz azt a nemzeti pa- 
rasztpártot, amely Gyulafehérvárt megren- 
dezte és a gyulafehérvári határozatokra fo- 
gadalmat tett. 

Megállapitható, hogy a Magyar Párt jelölt- 
jeit még a más nemzetiségüek is, igen nagy 
megbecsüléssel várták és fogadták, sőt a ma- 
gyarság népgyülésein is tömegesen jelentek 
meg románok és németek. 

MANIU HERKULESFÜRDŐN 
FRANCIÁKKAL TÁRGYALT 

Maniu Gyula pénteken este Herknlesfürdő- 
re való utaztában egy órát töltött a lugosi 
állomáson, ahol Lupu Sándor polgármester 
társcaságában megvacsorázott. 
Étkezés közben Maniu igen részletes jelen- 

tést kért a polgármestertől a választási han- 
gulatról és az egyes pártok esélyeiről. 
A volt pártelnököt Herkulesfürdőn Lugo- 

fejezték be 

..1. 

jeanu várta, két külföldi ur társaságában, a 
kikkel később Maniu hosszasan "anácskozott. 
Kiszivárgott hirek szerint a külfölliek fran- 
ciák voltak, hihetőleg pénzemberek. Közeleb- 
bit nem sikerült megtudni, mert uzy Maniu. 
mint Lugojeanu elzárkóztak miaden felvilá- 
gositás elől. 

„Tiszta választás 
Temesmegyében 
Temesváron, a Bánság fővárosában aj 

választási harc szenvedélvei a nagy kö- 
zöny miatt csak a pártirodákban és al 
hirdetőoszlopokon tomboliák ki magu- 
kat. A plakátháboru vértelen frontján 
azonban mégis történt egy kis vihar, a 
melyet Avram Nicolau. a Ferdinánd ká- 
véház bérlőije kavart fel. Avram Nico- 
lau. akinek már több hangos botránya 
volt Temesváron. 

elmaradhatatlan kutyakorbáccsal aj 
szinház és a Ferdinánd-kávéház kör- 
ben levő városi plakáthivatallba és 
ottan Georgescu pénztárost halállal 
fenyegette meg arra az esetre, ha 
siznház és a Ferdinánd-kávéház kör- 
nyékén kormánypárti plakátokat 
mernek kiragasztani. 

Avram Nicolau az izgalmas szcéna 
után hazasietett a szállodában levő laká- 
sára és bezárkózott. Gergescu pénztáros, 
felielentése alapián a rendőrség megin- 
ditotta az eljárást. 
Temesvár és a közigazgatásilag hozzá- 
ja tartozó területek lakossága 13 körzet-, 
ben szavaz. Temestorontál, és Krassó me-, 
gyében a kamarai választásokra 13, mig 
a szenátusi választásokra Temesben 6. 
rassóban csak 3 párt veszi fel a küz- 

delmet. 
A hatósági terror olvan féktelen, hogy 

a Magyar Párt Őtelek és Mosnica közsé- 
gekben véres atrocitásokkal számol. Ez- 
zel kapcsolatban Páll György dr.. a ma- 
gvar párt bánsági tagozatának főtitkára 
felkereste Baran Coriolan dr. várme- 
gyei prefektust,. aki előtt a párt megbi- 
zásából kiijelentette, hogy amennyiben a 
hatóságok megakadálvozzák a tiszta vá- 
lasztásokat. a Magvar Párt minden ere- 
ijével a liberálisokat fogia támogatni. 

Erőszakosságok Biharban 
NAGYVÁRAD 

A bihari választási frontot is a legféktele- 
nebb terror jellemzi. A pártok egymás kö- 
zötti elkeseredett harcában pénteken este vé- 
res kortes-verekedés játszódott dle Mezőteleg- 
den. Mosoiu tábornok, az ó-liberális párt bi- 
hari listavezetője, pénteken itt tartott pro- 
grammbeszédet s hivei tiszteletére bankettet 
rendeztettek. A liberális banketten megjelent 
Péter Demeter és Demian Stefan is, akik 
mindketten a Jorga-párt kortesei. Vacsora 
közben összeszólalkoztak Buzó Demeter Ii- 
berális kortessel, aki a két Jorgista kortest 
bicskával hasba szurta. Demian Stefánnak 
még volt annyi ereje, hogy felkapjon egy sö- 
rösüveget és azzal fejbe kólintsa. Mosoiu tá- 
bornok bicskás kortesét. A hatalmas ütéstől 
Buzó Demeter is a másik két sebesült mellé 
rogyott. A véres kortes-vacsora három áldo- 
zatát beszállitották a nagyváradi közkórház- 
ba és az első segély nyujtása után egy szo- 
bába helyezték el. Amikor aztán a három el- 
keseredett ellenfél magához tért az orvosok- 
nak és ápolóknak kellett közbelépni, mert 
ujra akarták kezdeni politikai nézeteik tett- 
leges elintézését. 
A hatósági visszaélések és erőszakosságok 

különösen a Magyar Pártot fenyegetik ve- 
széllyel. Székelyhidon például Chis Cornél 
szolgabiró elzáratta a községbe vezető utakat, 
hogy a magyarpárti jelöltek propaganda ut- 

ját megakadályozza. Ezek a felháboritó erő- 
szakosságok és visszaélések tiltakozásra kész- 
tették a Magyar Pártot, de a hatóságok, egé- 
szen fel a belügyminiszterig, még csak nem 
is válaszoltak. 

(Folytatása a harmadik oldalon)



Az ország 
hagyja magát 

Irta: Tanódy Endre 

Elernyedten és elterülve, félig aléltan 
a lankasztó hőségben és a narkotizálló 
lármában, az ország hagyja vegrehajtani 
magán a pálasztási erőszakot. 

em is pálasztás van, csak pálasztatás. 
A oálasztó hallgat, a pválasztandó ordit. 
Az ország szája mereore zárult, a serdü- 
lő demokrácia undorral fordul el a de- 
mokratikus főaktustól, a beteljesedéstől, 
amit a oválasztás jelent. A nép kinyilpbá- 
nitja akaratát! A nép beteljesiti vágyait 
és megoálasztja képpiselőit! Keresse meg 
valaki ennek a nyomát a most lejátszódó 
pálasztáson és jelentkezzen, ha megta- 
lálta. 
A nép igazságról és szabadságról, 

munkáról és pénzről álmodik és minde- 
nekelőtt becsületről és törvényről. Ez 
neki a demokrácia, tiszta, karcsa és sugár 
növésü magas ifju, a lelkében örökké 
peregő filmhős, aki felé remegő ajakkal 
vágyik. És most bozontos és tisztátalan 
törpék erőszakolják magukat ezekre az 
ajkakra, és megcsufolják és beszennye- 
zik a lelkek és érzékek látomásait. 
Az erőszak nem a revolver és nem a 

csendőr. Ezeket a választás nyerészkedő 
kéjencei egymás ellen ponultatják föl és 
nem a megerőszakolt tömegek ellen. Ez 
perseny és harc ő közöttük, hogy ki győ- 
zedelmeskedjék az erőszak közös hadjá- 
ratában az ország ellen. 
Az erőszak a demagógiában pan. Sző- 

gezzük le, hogy a demagógiához nem kell 
ordó, sem népképviselet, sem munkás- 

zubbony, de még hazugság sem mindig. 
A tudatos visszaélés a tömegek egysiku 
agyrendszerépel, szándékos kiirtása min- 
den gondolatnak és minden józanságnak 
a köztudatból, ledegradálása a problé- 
nák szintjének, élyen akármelyik oá- 
lasztó egyéni itélőképessége alá: ez a 
demagógia. Ez vezet oda, hogy végül sen- 
ki sem kérdi, mi az, ami a pártokat egy. 
mástól elválasztja, miért kell erre a 
pártra szapazni és nem arra? 
Az osztályharc alapján álló pártoktól 

és a kisebbségi pártoktól eltekintoe, nin- 
csen párt, amely valamit mondana és 
mondhatna, mint párt. A legelemibb meg- 
becsülése a választónak oltt kezdődne, 
hogy ezt megmondanák neki. Hogy meg- 
mondanák őszintén, hogy a páriok csak 
személyi különbségeket jelenienek s sem- 
mi egyebet. Egyénenkint ezt minden em- 
ber, sőt minden gyermek tudja, csak az 
öriás gyermek, a tömeg, az nem tudja. 
A demagógia kiüriti különös alkatu agyá- 
nak tekervényeit és ezeket az üröket tölti 
meg a rágalmak, a fantasztikumok és 
hazugságok buborékaival. 

ki valamelyest eligazodik a romnán 
belpolitika mai térképén, az tudja, hogy 
kik között folyik és mire megy a halálos 
párbaj. De mert ennek a héroszi fusaá- 
nak egyik jelenése csak a oálasztás, ez 
még nem volna ok arra, hogy abból ki- 
küszöböljenek és kihagyjanak mindent, 
aminek értelme pan és ne átaljanak pél- 
dául arról beszélni, hogy jobb polt a li- 
berális, meg jobb polt az előző nemzeti- 
párti kormány, mert akkor fizették a 
tisztoviselőket és nyugdijasokat. Van en- 
nél megalázóbb demagógia? Feltétele- 
zik a választóról, hogy ő nem tudja, hogy 
milyen ütemben rombol a pálság, hog 
Románia és sok vele egysorba jutott ál 
lam fizetésképtelen, hogy ezt a hitelezők 
megbizottjai ismételten megaállapitják 
és hogy nem pénzt küldenek, hanem ta- 
nödsokat és utasitásokat, parancsokat és 
követelik, hogy ezek az országok állit- 
sák ovissza fizetőképességüket, szüntesse- 
nek meg minden kiadási és pessenek ki 
adót, egészen addig, mig a külföldnek kö- 
vetelése biztositoa nincs. Itt tartunk és 
ennél a pontnál mernel: arról beszélni, 
hogy egyik vagy másik párt kormánya 
izethet, a másiké nem. Emberfeletti erő- 

feszitéssel kieszközölt a vpálasztási kor- 
mány négy hétie opaló fizetést és nyug- 
dijat a francia ellenőrtől és négyheti 
fizetéssel akarta megovásárolni négy esz- 
tendőre a tisztviselők és nyugdijasok sza- 
vazatait? Ez a demagógia, ez az erőszak, 
ez a visszaélés a koldussá tett és nyo- 
morában még jobban megzavarodott tö- 
megek tehetetlenségével! 

e a megerőszakolt ország azzal pá- 
laszol, amire az erőszakra pálaszolni szo- 
kás. Nincs kortes és nincs jelölt, aki ne 
tapasztalná azt a lemérhetetlen ürt és 
tápolságot, amely közéjök és a tömegek 
közé ékelődött. Soha, soha többé ezt át 
nem hidalják, soha többé ezen a tápolsá- 
gon át nem jár a szó és nem halhk át 
még a kortesüvöltés sem. 
Az ország hagyja magát és szavaz. De 

lát és ért és tudja, hogy mi történik vele. 
Mert ugyanaz a különös tömegszem rő- 
vidlátó minden részletben, egyben mesz- 
szelátó a nagy vonalakra és a nagy igaz- 
ságokra. Nem tudja, hogyan és mikép- 
en, de tudja, 

kogy a választáson ő csak passzio tárgya 
az erőszaknak, de szapa nincs benne. 
Mint a paraszt, aki nem tudja sem koö- 

B. L. 2. OLDAL 

hogy ki pban semmizve, 

vetni, sem leleplezni vevőjének számadá- 
si és mérlegelési fogásait, de azt tudja, 
hogy a végén kevesebbet kap, mint ami 
neki jár. 

EÉs a tömegnek elég ezt tudnia ahoz, 
hogy kiessék azok kezéből, akiknek fog- 
lalkozása és keresete, hogy a kezükben 
tartsák. 
Honnan tudnák ők azt, hogy most - 

mint Németországban - két áramlatnak 
kellene küzdenie egymással, az egyik- 
nek azzal a riadóval, hogy nem fizetünk 
topább senkinek, mig magunk meg nem 
élünk, a másiknak a böőlcs egyezkedés 
jeiszavával, hogy meg kell érteinünk ma- 
gunkat a külföldi hitelezőkkel. (sak 
ugy példának mondjuk ezt, mert hiszen 
ez a legközelebbi és legsorsdöntőbb 
probléma. Ebben az ellentétben fogialtat- 
nék az elhatározás, hogy meddig nyo- 
morgunk még, ok- és céltalanul, mikor 
mi legjobban tudjuk, hogy legföllebb még 
egy lejáratig vihetjük el és mi tudjuk, 
hogy a hitelező is jobban jár, ha előbb lé- 
legzetet veszünk és azután palamelyes 
megoldás után nézünk közös igyekezettel, 
mint ha kifizetünk még néhány száz mil- 
liót és azután elterülünk. Hogy ezt kel- 
lene egy ilyen választáskor egyik pita- 

Genf, julius 16. 
A leszerelési konferencia albizottságának 

pénteki ülésén Apponyi Albert gróf azt az in- 
ditványt tette, hogy a nemzetközi életben fel- 
merülő ellentétek megvitatásában a legmesz- 
szebbmenő kölcsönös türelmességet tartsák 
szem előtt, mert ez a megértés és közeledés 
legelemibb feltétele. Az inditványt a román 
delegáció élesen ellenezte, azzal az indokolás- 
sal, hogy az inditvány elfogadása buzditás 
volna végnélküli politkai vitákra. 
Apponyi ujabb felszólalásában leszögezte, 

ponlnak a Közvélemény elé pinni, azt a 
választók nem tudják, de azt érzik és 
sejtik, hogy ehelyett a tiszta semmi az, 
ami fölött leszavaztatják őket, hogy szé- 
ditő demagógiával pviszik őket az önki- 
pületbe, erőszakolják el a szavazataikat 
és sporttá sülyesztik a demokrácia fő- 
szertartását, a választást. 
Érthetően föltolul a kérdés, ki marad 

egy ilyen választás után demokrata a 
megválasztott képviselőkön kivül? Bizo- 
nyos, hogy egy időre, mig az emlékek el 
nem homályosulnak, egy ilyen opálasztás 
után a demokrácia elvesziti összes hineit. 
Lehet bölcselkedéssel pigasztalódni, hogy 
elvégre a demokrácia is megfutja a maga 
fejlődési utját és hogy most 2lég szép, 

erőszakot kell elkövetni az országon és 
még sem lehet egyszerüen diktatorikus, 
vagy fasiszta alapon rendelkezni az or- 
szágban, gátló és kényelmetlen demokra- 
tikus formaságok nélkül. 
De ezzel az üres pigasszal nem jutunk 

tul a palóságon, hogy az ilyen nálasztás 
rombolás és destrukció és a lehengerelt 
közvélemény bosszut liheg az erészak 
megalázásáért, hogy inkább hallgat akár- 
kire, mint akik kisemmizték és megszé- 

hogy erre igenis nagy szükség van, mert sen- 

Csikszereda, julius 16. 
Csikmegye három járásbiróságának összes 

tisztviselői a konverziós-kérvények átvételé- 
vel vannak elfoglalva. Érdekes, hogy ez a la- 
vina csak most a napokban indult meg, az- 
előtt csak szórványosan érkeztek konverzió 
iránti kérések. 
Most aztán annál nagyobb a konverzió 

körüli láz. 
Naponta közel ötezer kérvény érkezik, 

iktatni sem tudják őket, mindössze a beér- 
kezés dátumát bélyegzik rájuk. Az aktacso- 
mók már egész hegyekké nőttek a járásbiró- 

Budapest, julius 16. 
A Magyarország és Ausztria között 

kitört vámháboru következtében gróf 
Károlyi Gyula miniszterelnök ma dél- 
utánra gazdasági minisztertanácsot hi- 
vott össze. amelvyen a beállott szerződés- 
nélküli állapottal foglalkoznak. A mi- 
nisztertanács előreláthatólasg ki fogja 
mondani. hogy a szerződésnélküli álla- 
pot következtében fizetendő magasabb 
vámok a német és a francia árukra is 
vonatkoznak, miután ezek az államok a 
legtöbb kedvezmény alapján élvezték 
agvarországon az alacsonvabb osztrák 

szerződéses vámokat. 
gyidejüleg a kormány utasitotta az 

illetékes határhatóságokat, hogy ; 
az Ausztriába utazóknál a valutakivi- 
teli intézkedések betartását fokozot- 
taban ellenőrizzék. 
Erősen foglalkoztatja a vámháboru a 

Mi áll az oszírál 

bécsi lapokat. amelyek közül a Mit- 
élelmiszer tagszeitung" „Nincs többé 

déseket 
Apponyi érdekes javaslata a leszerelési konlerencián 

ki sem tagadhatja, hogy 
vannak megvitatandó kérdések, amelyeket 
jobb nyiltan és barátságos szellemben le- 
tárgyalni, mint struccpolitikápal elhallgat- 
ni az ellentéteket, a bajokat palástolni. 
Ez csak a jóllakottak eltussoló politikájá- 

nak szellemével fér össze. 
A román delegátus Apponyi ujabb felszó- 

lalására is kérte az inditvány elutasitását, de 
amikor látta, hogy Amerika, Franciaország, 
Lengyelország és Svájc is helyesel Apponyi- 
nak, maga is belenyugodott az inditvány el- 
fogadásába. 

............... 

Csikmegyében naponta ötezer 
konvcriiós kérvényi iktatnaik 

ságokon. 
A járásbirósági tisztviselők panasza szerint 
az iktatás annyira körülményes, hogy a tö- 
megesen érkező kérvényeket talán egy ép 
alatt sem tudják az előirásnak megfelelően 
sktatni. 
Hát még a kérések letárgyalása és végle- 

ges elintézése!? 
A beérkező kérvények iktatása és lajstro- 

mozása után majd hozzávetőleges képet lehet 
nyerni a csikmegyei adósságokról. Ez a kép, 
a kérvények száma után itélve, megdöbben- 
tő lesz. 

hőáfterében 
Az oszírák delegáció uj fárgyalást kért 

Magyarországból!" cimü vezércikkében 
rámutat arra hogy a kereskedelmi tár- 
gvalások sulvypontjában az osztrák kor- 
mánynak ama fáradozásai állottak, hogy 
agyarországra rákényszeritse az osz- 

trák faszállitásokat és ezáltal jövedelme- 
ző faüzlethez iuttassák tájerország, 
Alsóausztria és Tirol feudális és nagytó- 
kés erdőbirtokosait. Egyelőre nem sike- 
rült a terv - irja a „Mittagszeitung —- 
mert a famágnás urak nem tudtak a zsi- 
ros falatokban megegvezni. 

Megszakadtak tehát a gazdasági kap- 
csolatok Magyarországgal. amelyekre 
pedig Ausztria éppugy rá van szorul- 
va, mint Magyarország. 

Az osztrák kormány egyébként ma 
délután értesitést küldött a magyar kor- 
mánynak, hogy el akarja kerülni a vég- 
zetes szakitást és ezért kedden delegá- 
ciót indit utnak Budapestre a tárgyalá- 
sok folytatására. 

nak ezek az érzések, megmarad a szé, 

ha odáig jutottunk, hogy legalább ezt az 

az, hogy med 

szágba térnek vissza. Az angol lapok 
komméntárjai szerint a két családta: 

mely tegnap letartóztatta Tálas György és 

ciáldemokrata párt jelvényét pingálták rá a 

élénk, különösen Caracal-Craiova és Buzát 

19.000 lejt is fizetnek. Slepp-tengerire 20.500 

gyenitették. Nem tulzás és nem eliroda 

nek, de szent igaz, hogy néhány mánu 
kust leszámitoa, elsősorban az értelmise, 
gi osztály szégyenkezpe megy szanazn, 
megalázova, hogy vele és rajta játszák ezi 
a játékot. És pálasztás után megmarag, 

lasztottak táborára. : 

Mert tulajdonképpen ebből a két párt 
ból áll igazán az ország. Választókból 
és választottakból. De a pálasztók tobáb) 
tartják meg állásaikat és pisszaemlékez, 
pe az egyszeri erőszakra, megtoroljál, 
azt egy állandó, épolyan erőszakos elle 
állással, állandó itetlenséggel és bizal. 
matlansággal minden vezető és minden 
hatósággal szemben, amit aztán a da. 
strukció állapotának nepeznek és amin 
csak nyilt diktaturával, pagy nyilt fa. 
sizmussal lehet segiteni. Hogy ezek után 
mi következik, azi még nem próbálta ki 
a történelem, de mert minden magasab) 
rendü elme ellene pan, azt kell hinni 
hogy ezek veszedelmes utak. 

Az ország hagyja magát. A kérdés csak 

szakadás két táborra, a pválasztók és v4, 

dig? 

Harminc mnapra 

meghosszabbitották 
anea logságát 

Kolozsovár, julius 16. 
A Besztercenaszód-megyében felségsértés 
miatt letartóztatott és Kolozsvárra kisért Oa. 
nea liberális képviselőjelölt vizsgálati fogsá. 
gát a vádtanács ma harminc napra meghosz. 
szabbitotta. A további vizsgálati fogság elren- 
delése Kolozsváron nagy konsternációt kel. 

Allandó mozgolódás 
DDoornban 

London, julius 16. 
Az angol főváros sajtójának értesülé. 

se szerint. amelvy a legpontosabban nyil. 
vántart minden olvan eseményt. amely 
Vilmos excsászárral és a Hohenzollern. 
ház tagiaival van összefüggésben,. a né. 
met extrónörökös pénteken délelőtt, Osz. 
kár herceg pedig pénteken délután meg. 
érkezett Doornba. 
Az extrónörökös vasárnapigz, Oszkár 

doorni herceg hosszabb ideig marad a 
remeténél. Innen mindketten Németos 

lapo 

oorni látogatása a német restaurációs 
tervekkel van összefüggésben. 

Kolozsváron 
a választóknak csak 
30 százaléka szavaz 

Kolozsoár, julius 16. 
Kolozsváron is nagyon lanyha az érdeklő 

dés a választások iránt. A választóknak mind. 
össze harminc százaléka váltotta ki igazol 
ványát. 

Annál jobban buzgólkodik a rendőrség, 3 

Goldmann József munkásokat, mert a szo- 

falakra. 
A letartóztatott kommunisták közül tegna 

négyet, Róth Gergelyt, Steinberg Gézát és 
Emmerling Sándort a klinikára szállitották 
- ugy összeverték őket kihallgatásuk során 

Emelkedik a buzaár, 
heresik a tengerit 
: Bukarest, julius 1ó. 
A gyenge buzatermés miatt a bukaresti pia 

con az árak erősen emelkednek. Fővárosi 
malmok prompt szállitásnál 76-78 kilós bu 
záért 35-36 ezer lejt fizetnek. A buza ára 
egyébként az egész országban emelkedett. 

Tengeriben a kereslet belföldön nagyon 
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-Uriceni vidékén, ahol vagonjáért 18.500- 

lejes kereslet van, áruajánlat nélkül. , 
árpa a konstancai piac után órientáló 

dik, ahol a már beérkezett áruért 23 ezer lejt 
fizetnek. A livre árpáért augusztus-szeptem 
beri kötéseknél 21 ezer lejt. Slepp-árpa, fob 
áru Duna-állomásokon 21.500-22.000 lejt é 
meg. 

A zabpiac nagyon lanyha, mert uj árut nem 
vásárolnak. Konstanca 21 ezer lejes árakat - 
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legelőször Romániában! 

ÖFEN A 

levgelőször Romániában! 
A Berlin-i. Wien-i és Budapest-i nagy sikerek után a : 

Erdassói Forunna Meoezeóoó 
1932. julius 16-tól szombattól kezdve bemutaja 

J AZZBANDBÓL 1000-os német hangosfilmet. 
Szereplők: HUSZÁR PUFFY, JENNY HUGO, KARL STEPANEK, THEO SCHALL 
Minden előadáson hallani lehet Lilly Steinmmann 7 éves csodagyereket 
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Monopol: Film-Centrala, Timisonra 
- Enescu mester a kis művészn őnek fényes zenei jövőt jósolt 
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Madgearu. a nemzetiparasztpárt fővá- 
i és ilfovmegyei tagozatának elnöke, 

hivást bocsátott ki a fővárosi és me- 
vei választókhoz. Kéri hiveit. hogy a 
választások napján tartózkodianak 
inden provokáló magatartástól, ahban 
esetben pedig. ha őket éri provokáció, 
rdulianak a karhatalomhoz s onnan 
érienek elégtételt. 
Védekezésből is csak a legrendkivü- 

ibb esetben nyulianak az erőszakhoz, a 
inthogy csak a végső esetben siessenek 
egtámadott társaik szitségére is. A kor- 
ánypártnak meg kell mutatnia, hogy ő 
akart kerülni minden fölösleges izga- 
mkeltést és rendzavarást a választások 
apián. 

Szombat déltől kezdye 
be kell zárni 
a korcsmákat 

Bukarest, julius 16. 

A kormány elrendelte, hogy szombaton 
éltől csukva legyenek az összes korcs- 
lák. mert a mostani választási hangu- 
itban igen nagy szükség van arra, 
ogy a választók ijózan állapotban vo- 
ulianak fel a szavazásra. . 
Calinescua Armand belügyi alminiszter 
zombaton délután öt órakor körtelefoná- 
ést rendez az összes vármegyei prefek- 
sokhoz. Felkéri őket, hogvy gondosan 
gvyelienek a rendre és a választások 
sztaságára, a választók akaratának 
zabad megnvilvánulásár. : 
Az uiságiróknak kijelentette Calines- 
.hogy garantálja a hatóságok legbe- 
ületesebb magatartását a választások 
apján. 
Reméli. hogy csendben és rendben te- 
kel nap s kilengés nem lesz sehol 
nnak ellenére. hogy tulságosan nagv 
arhatalmat rendelnek ki. i 
Este kilenc órakor Vaijda miniszterel- 
ök tart beszédet a bukaresti rádióban. 
vugalomra hivja fel a választókat. - 
tána Mironescu pénzügyminiszter be- 
rél arról, hogy miért jöttek Romániába 
népszövetségi kiküldöttek. Ezt a hirt 
bizvást sorolhatjuk a választási hirek 

özé. 

kel. 

Liberálisok-e, vagy cuzisták? 
Ujabb ielentés szerint a bacaumegyei 
erénylet ügvében teljes erővel folvik a 
izsgálat. Az eddigi eredmények szerint 
merénylő csak Grigor zar volt 
endőr lehet, akinek a lakásán egész 
ida robbanóanvagot találtak. 
Magánjelentések arról beszélnek. hogy 
merénylőket nem a liberálisok között 

ell keresni. hanem a cuzisták között. 
uza hivei ugyanis a szomszéd faluban 
rősen befészkelődtek, Bratilaba azon- 
an az emberies gondolkozásu lelkész 
iatt nem tudtak betörni. 

agyarpárti nagygyülés 
Marosvásárhelyen 

A Magyar Párt marosvásárhelyi tago- 
ata pénteken este tartotta meg válasz- 
1si nagygvülését az Apolló-mozi termé- en, Sebess Jenő elnöklete alatt. Willer 
6zsef képviselőjelölt beszámolt a Ma- ar Párt parlamenti szakosztályának 
unkásságáról. amelvy a jorga-kormány 
elén mindössze a megfigvelői szerepre prlátozódott. Beszédében aztán foglal- 
zott a korrupcióval, a konverziós tör- ny hibáival, amelvekből az a legszem- 
cötlőbb. hogy nem nyuijt védelmet a arosi lakosságnak. Végül leszögezte, 'xy a mostani választások iránt 
agy közönvy mutatkozik. Kuti Dénes földmives a falusi gazdák izaszkodásáról biztositotta a Magyar 
art vezetőit. 
Ferenczy Zsigmond dr. a gazdasági 
alsag megszüntetésére szükséges intéz- edések ismertetése után nagy öröm- 
el jelentette be, hogy a Magvar Párt és 
Bernádvy-csoport a választások lezajlá- Mután valószinüleg békét köt és a disz- 
idensek ismét visszatérnek a párt kö- ékébe. 

ó. 

Végül György lózsef dr. a falu és vá- 
összefogásának szükségességét hang- 

ulvozta. 
A aarosvásárhelyi munkásblokk veze- 
nzenbereit az utolsó napokban több el- 
tial 1 párt kereste fel azzal az aján- 
avaz hogy bizonvos előnyökért a blokk 
kazól az ellenzéki „listákat támogas- 
Anlai ' okk vezetői azonban minden 
ata ot erélyesen visszautasitottak és arozták, hogy megsemmisitik sza- 

1V 
. ! ataikat a parlamenti választások al- mával 

1elm 

kat 

A mi jelünk: 

a mi diadalunk! 
.. 
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Madgearu felhivása r 

igen 

Revolvere azonban a 

BRASSÓ 
A Gazdaszövetség cégére alatt anyagi okok- 

ból a magyarság ellen összeállott érdekcso- 
port Brassómegyében csupán Bácsfalu köz- 
ségben próbálkozott meg a magyar választók- 
nak a kormány listája mellé való csábitásá- 
val. Ezt a falut alkalmasnak találta, mert 
ennek jegyzője és a vele a levet összeszürő 
Kessler nevü lelkész, később, a választá-sok 
után majd a nyilvánossággal közlendő okok- 
ból, jónak találták a felkinálkozást, és igy 
alkalmas médiumoknak bizonyultak a derék 
csángó falu belső békéjének feldulására. Az 
eredmények azonban beigazolták, hogy itt is 
rosszul számiíitottak, mert a falu valamennyi 
számottevő magyar gazdája a Magyar Párt 

tott választói gyülés fényesen igazolt. Tegnap 
este tartotta meg ugyanis Bácsfaluban a Ma- 
gyar Párt propaganda gyülését. A jegyző 
megkisérelte a gyülés megtartását megnehe- 
ziteni, mert megtiltotta, hogy a községi ven- 
déglőben, ahová a prefektusi engedély szó- 
lott, gyüljenek össze a választók, de ezzel a 
manőverrel nem boldogult, mert egy derék 
csángó gazda azonnal felajánlotta az ő vil- 
lanyvilágitással ellátott udvarát, ahol aztán 
összegyült a falu szine-java és impozáns gyü- 
lés juttatta kifejezésre, hogy a renegátok 

iintézkedéseket tesznek 
tás nélküli lefolytatására. 

Mész 

Varsó, julius 17. 
Hirt adtunk arról, hogy a lengyel kor- 

mány kezdeményezésére augusztusban 
ül össze Lengyelország, Magvarország, 
ománia, Csehszlovákia, Jugoszlávia, 

Esztország és Litvánia ui agrár-konfe- 
renciája, amelvnek az lesz a rendelteté- 
se. hogy a londoni világgazdasági kon- 
ferenciára körvonalazza a dunai és bal- 
ti agrár államok álláspontiát. A konfe- 
renciát egyébként Zaleski lengyel kül- 
ügvyminiszter kezdeményezte, abban a 
reményben, hogyv az európai agrárálla- 

Lougos, julius 16. 

Stuber Mátvás volt lugosi borbélvse- 
géd hónapok óta fosztogatott a városban 
és környékén s bár mindenki tudta, 
hogy ki az a vakmerő tettes, aki gyors 
egymásutánban tör be a legiobban be- 
zárt lIakásokba is, a rendőrség nem tudott 
a vakmerő betörő nyomára ijutni. Most, 
aztán. hosszu hetek elkeseredett hajszá- 
ja után. sikerült az igazságszolgáltatás- 
nak utolérnie a facér borbélvlegényt. A 
siker azonban áldozattal járt: egy bátor, 
kötelességtel iesitő rendőr esett áldozatá- 
ul a banditának, mielőtt az a jólmegér- 
demelt bilincset a csuklóira kaphatta 
volna. 

Boitos György közrendőr szolgálaton 
kivül volt és a lakásán pihent akkor. a 
mikor hozták. hogy a régóta keresett be- 
törő a lemes partián tartózkodik. A fü- 
zesben hüsül. többen felismerték. Boj- 
tos nyomban felcsatolta a revolverét s 
maga mellé véve a szomszédban lakó 
Benariu Miklós rendőrtársát, elindult a 
megielölt helv felé-. A két rendőr két- 
felőlről próbált Stauber közelébe fér- 
kőzni. A bhanditai a füben ült. Csak alsó- 
ruba volt raita, felső ruháit levetette. 

kezeügyében volt 
a füben. Boitos csak néhány lépésnyire 

zászlója alatt maradt, amit a tegnap megtar- 

Statáriális 
okat lépícínek éleibe 
ANémctorszáóban 

Csak igy lehet elháritani a véres polgárháboru kirobbanását 

ülődés a vars 

Amerika is kiküldi képviselőit a nagyfonlosságu tanácskozásra 

maszlaghintése Bácsfaluban is kudarccal 
végződött, mert e falu becsületes népe ren- 
dithetetlenül áll a Magyar Párt jelöltjei mel- 
lett. Kocsis János ny. igazgató üdvözölte a 
falu nevében a jelölteket, biztositván őket 
arról, hogy a falu nem lesz hütlen a becsü- 
letes magyar zászlóhoz. Kocsis Béla, Sipos 
András és Szabó Béni programmbeszédeit 
nagy tetszéssel és lelkesedéssel fogadták a 
választók, kiknek nevében Kocsis János mon- 
dott köszönetet, ismételten hangoztatva, hogy 
Bácsfalu magyarjai a becsület utjáról nem 
térnek le, hanem lcszavaznak a magyarpárti 
listára. 
Csernátfaluban is lelkes gyülésen tett a 

nép tanuságot arról, hogy szilárdan áll a Ma- 
gyar Párt jelöltjei mellett. Itt Süközsd Zsig- 
mond dr. ügyvéd köszöntötte a jelölteket. Az 
idő előrehaladott voltára való tekintettel csak 
Szabó Béni beszélt a jelöltek közül. Beszéde 
viharos lelkesedést váltott ki a hallgatóság- 
ból, melynek nevében Süközsd dr. ügyvéd és 
Kiss Béla lelkész tettek fogadalmat arra, hogy 
hüségesen támogatják a magyarság jelöltjeit. 
A választás előtti órákban beérkezett jelen- 

tések egybehangzóan arról számolnak be, 
hogy az egész megyében lelkes a hangulat a 
magyarság köreiben, ugy, hogy a magyar- 

Berlin, julius t6. 
A Deutsche Allgemeine Zeitung értesülése szerint Hindenburg elnök és Papen 

kancellár a birodalmi belügyminiszterium előterjesztésére elhatározták, hogy a német politikai pártok véres belháboruját drasziikus eszközökkel akadályozzák 
meg. A lap értesülése szerint Hindenburg és Papen elfogadták a birodalmi bel- 
ügyminiszteriumnak azt a rendelet-tervezetét, amely szerint a német választások lezajlásáig Poroszország területére kihirdetik az ostromállapotot, illetőleg olyan 

, amelyek alkalmosak lesznek a választások sima és véron 
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afa 
mok széteső frontiát meg tudija menteni. 
A lengyvel sajtó értesülése szerint a 

varsói agrár-konferencián megtárgyal- 
ják a preferenciális egyezményekkel 
összefüggő kérdéseket. 

Itt emlitiüik meg, washingtoni jelenté- 
sek alapián, hogy a londoni világgazda- 
sági konferenciára Amerika is hajlandó 
elküldeni 2 delegátusát. de csak azzal a 
feltétellel, ha a konferencián szóba sem 
hozzák a háborus adósságok, a jóvátéte- 
lek és a vámtarifák kérdését. 

Izgalmas hajsza 
a lugosi bandita után, 

aki ellogatása előtt agyonlőtt egy rendőrt 

A következő pillanatkan már kezében 
volt Staubertől. amikor az felpillantott. 

volt a fegyver, amelyből hatszor egy- 
másután tüzelt a szerencsétlen rendőr- 
re. 

Boitos összesett. Stauber pedig vad fu- 
tásnak eredt. mert észrevette, hogy a má 
sik oldalról egy másik rendőr rohan fu- 
tőlépésben feléije. Benáriu azonban már 
lekésett. A bandita egérutat nyert cs 
hatalmas ugrásokkal távolodott. Benáriu, 
utánalőtt. mire Stauber is visszatüzelt 
futtában. Ezek a golvyók azonban már 
nem találtak. 
A lövésekre összesereglett emberek 

egvrésze a sulvosan sebesült Boitos 
rendőrt vette gondijaiba, a másik része 
pedig Benariu vezetésével üldözni kezd- 
te a menecekülő banditát. Közben alarmi- 
rozták a rendőrséget is, ahonnan egész 
készültség sietett el abban az irányban, 
amerre Stauber menekült. Kétségbeesett 
haisza kezdődött ezután, hogy az elkese- 
redett rendőrök kézrekeritsék bajtár- 
suk gvilkosát. Stauber látta. hogy körül- 
keritették, s ezért cselhez fordult. Egy 
kanvyarnál visszaugrott a parti füzesbe, 
majd átuszva a folvón a tulsó parton 
igyekezett eltünni. A cselre azonban rá- 
jöttek s 
nyomában voltak. Este nyolc órakor fel- 

a rendőrök itt is rövidesen a 

0 
30 0-ban tartós gyógyu 

lást eredményeznek a 
670 C kénes iszaplür- 
dők, ősi gyógueliárás 
segélyével köszvényu- 
ischiásnál. Felv.: Dös- 
tyén iroda Mr. Lad. 
Singer. Timisoara II. 

Str. Saguna 8. 

PöSTVYÉN 
fedezték a reitékhelvét. de elfogni ez. 
uttal sem sikerült Staubert. Keresztül- 
tört a rendőrgvürün s ujra futni kezdett. 

Ezuttal azonba naz egyik rendőr go 
lyőja eltalálta a jobb combját. 

Sántitani kezdett, majd elesett. A követ- 
kező pillanatban már egész csomó rend- 
őr térdelt raita s megakadálvozta, hogy 
a bandita ujra használhassa revolverét, a 
melyben még mindig két golvó volt. 

Boitos György már halott volt, amikor 
a gvilkosát sikerült kézrekeriteni. Há. 
rom golyó furódott a testébe s ezek 
egyike a szivburkolatot is sulyosan meg 
sértette. 

megt emezn 

Herriot meg van 
elégedve 

A francia végkielégités 
18 milliárd írank 

Páris, julius 16. 
A francia szenátus pénteki ülésén Her- 

riot miniszterelnök a pénzügyi javaslat 
tárgvalásánál ismét beszámolt a lausan- 
nei konferencián elért eredményről. 
- Franciaország - mondotta - siker- 

rel védelmezte meg teljes politikai füg- 
getlenségét, bár érdekeit igyekezett a töb 
bi államok érdekeivel is összeegyeztetni 
És bár az összes nagyhatalmak a német 
jóvátételi kötelezettségek azonnali és 
végleges megszüntetése mellett voltak, 
"ranciaország mégis 18 milliárd frank- 
nyi végkielégitést verekedett ki magának. 

szenátus Herriot beszámolóját nagy 
lelkesedéssel vette tudomásul és a pénz- 
ügvi javaslatokat megszavazta. 

Redukálták Hoover 
fizetését, de ez a redukció 

kibirható 
Washington, julius 16. 

Hoower hozzájárult ahhoz, hogy fi- 
zetését hetvenötezerről hatvanötezer dol- 
lárra csökkentsék Ezenkivül tizenkét 
miniszter beleegyezett járandóságának 
tizenötezerről tizenkétezer dollárra va- 
ló leszállitásába. 

Agyonlőttek 
egy határszökevényt 

Halmi, julius 16. 
Diószeghy Tibor cseh állampolgár 

Halminál át akart szökni a határon. a 
granicsárok észrevették. hogy valaki át 
akar szökni és megállásra szólitották fel 
Diószeghvy nem állott meg. hanem fu- 
tásnak indult, mira az egyik granicsár 
utána lőtt és eltalálta. 

szerencsétlen ember nyomban ösz- 
szeesett és eszméletét vesztette. Sulvos 
sérüléseivel beszállitották a szatmári 
kórhazba. ahol. anélkül. hogy kihallgat- 
ták volna, meghat. 

hatóságok meg akarják most állapi- 
tani. hogy miért akart Diószeghy Romá- 
niából Csehszlovákiába szökni. 

Az érettségi vizsgák 

országos eredménye 
Bukarest, julius 16. 

A közoktatásügvi miniszteriumhoz 
beérkezett ielentések szerint az idei 
érettségi vizszák eredményei kielégitő. 
sőt szép sikerrel jártak. 

z országban összesen 70 bizottság 
vizsgáztatott. Vizsgára jelentkezett 8508 
tanuló és sikerrel' vizsgázott ezek közül 
6531, tehát az összes tanulók 75 százalé- 
ka. 
A baccalaureatusi törvény bevezetése 

óta ez az első elfogadható eredmény. 

BRASSO 
Tel. 518. 

Ma szombaton és holnap Vasárnan kerül bemu- 
tatásra a leészebb német operette 

Őielségeszórakozik 
A főöszerepben Geora Alexander, Hans Junker- 
mann, Lien Devers, Trude Berliner, Halmay Tibor 
és Miss Magyarország 1931" Tasnády Mária. 

Magyar feliratok ! 

VASAÁRNAP délelőtt 11-1ig MATINE 

„A SZERELEM FOGLYA" 
Helyárak 10-15 lei. 
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zeti-parasztpárt vezetői közül 

Már az összcs párfol 
Delcetörődnek a népszövetségi 

Dizottság ellenőrzésébe 
Megmarad a lej árlolyama, de szaporitani fogják a bankjegyállományt 

Avcnol visszautazott Genibc 
Bukarest, julius 16. 

Abvenol népszövetségi vezértitkár, mi- 
után a hivatalos kormányférfiakkal le- 
tárgyalta a szükséges tárgyalnivalókat, 
kiküldetése fináléjaként 

végiglátogatta az összes pártovezéreket, 
hogy meghallgassa véleményüket a terv- 
bevett népszövetségi pénzügyi beavatko- 
zást illetőleg. 
Avenol és kisérője valószinüleg még 

ma visszautazik Genfbe, hogy ott jelen- 
tését megtegye. 
Bár a népszövetségi vezértitkár buka- 

resti tárgyalásai kizárólag informativ jel- 
legüek voltak, feszült érdeklődéssel te- 
kintenek peiitikai és gazdasági körö 
Avenol jelentése elé. 
A kormányhoz közelálló körök szerint 
a Népszövetség vezértitkára jó im- 
pressziókkal távozik Bukarestből. 

Ez azért fontos, mert kétségtelen, hogy a 
genfi pénzügyi bizottság ezt a jelentést 
a pénzügyi adatokon kivül - határozata 
meghozatalánál figyelembe veszi. 

MINDEN PAÁRT AKARJA... 
Mint hirlik, Avenolra különösen az 

tett kitünő hatást, hogy 
kipvétel nélkül az összes politikai pár- 
tok vezérei magukévá tettlék azt a ter- 
pet, hogy a Népszövetség egy technikai 
szakértőbizottságot küldjön ki 

a román államháztartás felülvizsgálására 
és a szanálás módozatainak kidolgozá- 
sára. Az ellenzéki politikai vezérek ilyen- 
értelmü egyöntetü állásfoglalása azt bi- 
zonyitja, hogy már azok sem tekintik 
mumusnak a népszöpbetségi beapvatkozást, 
akik a népszövetségi ellenőrzéstől a nem- 
zeti presztizst féltették. 

A Népszövetség pénztechnikai bizott- 
sága előreláthatólag augusztus első nap- 
jaiban jön Bukarestbe és jelentését a 
énzügyi bizottság szeptemberi üléséhez 
ogja beterjeszteni. 

A KORMÁNYPAÁRT LEGSZüÜ- 
KEBB VEZETŐSÉGE IiS 

A kormánypártban máris félsikerként 
könyvelik el, hogy Avenol jó impresszi- 
ókkal távozik. Egyelőre persze senkinek 
még fogalma sincs arról, hogy milyen for- 
mában várható a népszövetségi pénzügyi 
szanálás, bár bizonyos jelekből következ- 
tetni lehet arra, hogy a szanálás nem tör- 
ténhetik csak egy beruházási, vagy a bel- 
földi adósságok kifizetésére szolgáló köl- 
csön formájában, hanem csakis olyan 
módon, hogy 
a mostani és az impériumoáltozás óta 
tartó pénzszüke megszünjön. 

Ez magyarázza meg azt is, hogy a nem- 
még a 

nagyágyuk is a bankjegyszaporitás tet- 
szetős és nagyon is aktuális programmjá- 
val agitáltak a választópolgárok körében. 
Madgearu, aki eddig hallani sem akart 
egy olyan pénzügyi beavatkozásról, a 
mely a stabilizációs-szerződést érintené, 
Kisénevben nyiltan kijelentette, hogy 
most már nélkülözhetetlen a bankjegy- 
szaporitás, a pénzforgalma't a normális 
szükségletnek megfelelően kell emelni. 

Ugyanigy nyilyatkozott Jenián is Tárgu- 
Jiulban. Mind a ketten a legszükebb 
....... 

Üde szép arcáról az öröm sugárzik, hogu 
MIROL Liliom crémet használ azonnal 

meglátszik. 

„MIROLÉIOM-CRÉM 
nappali és éjjeli használatra tégelyenként 
40 Lei, Pouder 25 Lei, Szappan I2 Lei. 
93 Lei beküldése ellenében mindhármat 

franco küldi: 

ÖRS REZSŐ uyógyszerész, Pankota 
Jud. Arad. 

Kapható Brassóban: Krafft és Herberth drogé- 
riában. - Aradon: City drogériában. - Buka- 
restben: Noua Pariumeria Francezá Bulevar- 

dul Col. Mihail Ghica 39. 
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pártvezetőségnek a tagjai, sőt az uj kor- 
mány várható miniszterei is. 
Különben a kormánypártban mondják 
is: „Mi csináltuk a stabilizációt, mi fog- 
juk megcsinálni a bankjegyszaporitaást 
is/ Ehez a programmhoz az ellenzékiek 
is tapsolnak, bár ezek közöit vannak, a 
kik nem annyira a fedezettel biró bank- 
jegyemelésnek, mint inkább a devalori- 
zált inflációnak volnának a hivei. hogy 

az ország eladósodott magángazdasága 
megszabadulhasson a terheitői. 

MARAD A LEJ MAI ARFO- 
LYAMA 

Dehát ilyen inflációról nem lehet szó, 
killönösen most, hogy a Népszövetség 
veszi kezébe Románia pénzügyi szanálá- 
sát. 
A bankjegyszaporitást ugy fogják meg- 
csinálni, hogy a lej mai arjolyama meg 
maradjon. 

Ezt meg lehet csinálni és ez is nagy lé- 
pést jelentene a helyzet javulásához. 
Az a kérdés azonban, hogy mikor lehet 

ebből valami? Mikor lesz pénz a tervből? 
Most ez a legfontosabb. Errenézve a fel- 
tevés az, hogy. 

ha minden jól megy, ép pégére remél- 
hető a pénzszaporitás. 

Nem kell elfelejteni, hogy csak szeptem- 
berben ül össze a Népszövetség pénzügyi 
bizottsága, amely a kérdést tárgyalni 
fogja. Egy-két hónapig azután még eltart 
a pénzügyi müvelet keresztülvitele. 
Addig be kell érni a reményekkel, 

Bizományos vagy nem bizományos ? 
.................... 

Blősz Károly divat-kereskedő 
és az Ageco 

Érdekes kereskedelmi vonatkozásu bünper a csikszeredai 
törvényszék előtt 

Csikszereda, julius 16. 
A csikszeredai törvényszék olvan bün- 

ügyet tárgvalt és hozott benne felmentő 
itéletet, amely kereskedelmi vonatkozá- 
sainál fogva szélesebb érdeklődésre tart- 
hat számot. 
Blösz Károly csikszeredai divatáruke- 

reskedőt sikkasztással és lopással vá- 
dolta meg a brassói Ageco textilcég. 
bünvádi feljelentés szerint az Ageco 
1930-ban elhatározta, hogy Csikszeredá- 
ban fiók-üzletet nyit Blösz Károly neve 
alatt. A cég az árukat bizományba küld- 
te Blösznek. aki havonta számolt el s a 
végzett munkáért havonta 10 ezer lej 
rendes fizetést kapott. A kötött szerző- 
dés szerint azokat az árukat. amiket az 
Ageco nem tartott raktáron. Blösz Ká- 
rolvy máshonnan is megrendelhettee de 
az ilvyen bevásárlásokat az Ageconak 
mindig jóvá kellett hagynia, amint ő tel- 
jesitette ezekért a fizetéseket is. . 
A mult év októberében az Ageco elha- 

tározta a csikszeredai fiók likvidálását, 
mert ráfizetett. Két tisztviselőt küldött 
ki a végleges elszámolások megejésére, 

ezt a két tisztviselőt azonban Blösz 
rendőrökkel dobatta ki az üzletből. 

Magatartását azzal indokolta, hozv ő 
önálló kereskedő., akinek csak annyvi kö- 
ze van az Agecohoz,. hogv tekintélyves 
folvószámlatartozása van nála. 

Ilven előzmények után került az ügy 
a biróság elé. Az Ageco-cég alkalmazot- 
tai nagyrészének a tanuságtétele bizo- 
nyitotta, hogy Blösz a cég rendes alkal- 
mazottja volt és az üzletében levő egész 
árukészlet az Ageco céget illeti meg. 
Ezzel szemben a vádlott azt bizonvgatta, 
hogy ő önálló kereskedőként szerepelt. 
Az Ageco folvószámlára küldte neki az 
árut s most követelését az üzletben levő 
árukészlet elvételével akaria fedezni, 
holott az árukészlet a Blösz-féle üzlet 
egész vagyonállományát teszi ki. ami- 
hez tehát más hiteezőknek is van közük. 
A vitát a könyvszakértők vallomása 

döntötte el. Megállapitottákk ezek, hogy 
ugy az Ageco, mint a Blösz könvveine 
átvizsgálásából minden kétséget kizáró- 
an kitünt. hogy a vádlott önálló keres- 
kedő. Megállapitható egyébként ez a 
céggel folvtatott levelezésből is. 

A biróság hosszas tanácskozás után, a 
könvvszakértők véleményve alapján, fel- 
mentette Blöszt a csalás és 
vádja alól, törölte a vagyonára elrendelt 
bünügyvi zárlatot és a magánvád képvi- 
selőjét arra utasitotta, hogy a vádlottal 
szemben fennálló követeléseit polgári 
uton igyekezzék behajtani. 
Az érdekes itélet kereskedői körök- 

ben nagy feltünést keltett. 

Nehezen várják a irancia borter- 
Zá e e 

melők és a szeszesital ipara az 
amerikai szeszftilalom eltörlését 
Már minden előkészület megtörtént az alkohol-export meginditására 

Páris, julius 16. 
Egyetlen nagyember haldoklását sem ki- 

sérte olyan türelmetlen, vagy félő aggodalom- 
mal sok millió érdekelt, örökölni vágyó ro- 
kon, - mint az amerikai alkohol tilalomét. 
Az amerikai érdekelteknél is nyugtalanab- 

bul figyelik az események alakulását azok az 
államok, amelyek bárminő módon hasznot re- 
mélnek a szesztilalmi törvény megszünéséből. 
Nagyon természetes, hogy ezek között az el- 
ső hely a jó és kevésbbé jó borok és pezsgők 
hazáját, Franciaországot illeti. Most, amikor 
a világkrizis hullámai mind jobban elérik és 
bekeritik a győztes államok leggazdagabbját 
is. végtelenül fontos volna számára, hogy az 
amerikai alkoholtilalom megszüntetése révén 
uj piacokhoz és a munkanélküliek számára 
uj munkalehetőségekhez jusson. 
Mert ne felejtsük el: 
Franciaországban kereken egy millió nyolc- 
százezer ember él, vagy szeretne élni bor- 
termelésből, 

különféle szeszesitalok készitéséből és eladá- 
sából és ezeknek óriási százaléka a krizis leg- 
jobban sujtott áldozatai közé tartoznak. A 
középeurópai nyomor, a délamerikai zavaros 
politikai viszonyok és válság, az angol font 
esése, mindmegannyi csapást mért a francia 
alkoholexportra. Eltekintve attól, hogy a gaz- 
dag külföldi turisták elmaradása jelentéke- 
nyen lecsökkentette az itthon elfogyasztott 

pezsgőt és luxusborok mennyiségét is. 
Már most, ha tekintetbe vesszük, hogy 

a háboru előtti esztendőkben, csupán vezs- 
gőből Franciaország évi négy millió üveg- 
gel exportált Amerikába, mig a kivitt lu- 
xusborok mennyisége 25 ezer hektőliter 
polt és ez a két tétel épi 150 millió arany- 
frankot (kb. négy milliárd lejt) jelentett, 

ugy megértjük ennek a kérdésnek Páris szá- 
mára való fontosságát. Ezekhez a számokhoz 
még azt is hozzá kell tenni, hogy ép az al- 
koholtilalom következtében a fogyasztás és a 
fogyatási kedv Amerikában óriásit emelke- 
dett, ugy. hogy a prohibició eltörlése után, a 
háboru előttinél is nagyobb exportra számita- 
nak. 
Erre alaposan szüksége is van a francia bor 

és szesztermékek iparának, mert a jelenlegi 
helyzet az, hogy 

csupán peszgőből: 180 millió üveg fölösleg 
készlete van. 

Ilyen körülmények között igazán nem meg- 
lepő, ha junius 15. óta, a francia alkohol-ex- 
port vállalatok óriási mennyiségben inditot- 
tak utnak szeszesitalokat, egyelőre Dél- és 
Középamerika felé. Számitva arra, hogy az 
alkoholtilalom feloldása után, minél rövidebb 
időn belül, a „piacokon" lehessenek. 
De még ennél is érdekesebb a francia al- 

kohol és pezsgő-szindikátus hat-hat delegátu- 
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sának amerikai utja, akik ép ezen a héte 
kelnek át az Óceánon, hogy az Egyesült Al. 
lamokban az utolsó előkészitő munkálatoka 
is elvégezzék. Sőt felhatalmazásuk van arra 
hogy november, vagy január elsejére pince 
raktár és üzlethelyiségeket béreljenek, sze. 
mélyzetet szerződtessenek és a megindulk 
kampányban a francia boroknak, likőröknek 
és pezsgőknek maximális reklámot csinálja, 
nak. Biztosra veszik, hogy a reform keresz. 
tülvitele csapán hónapok kérdése és most má, 
semmiféle ellenakció sem állhat utjába. 

fekvő Küküllővár községben repülőgép sze. 
rencsétlensé 

medgyesi 
Joan szamosfalvi repülőfőhadnagy. A gép, a 
melyen fölszállott, nem lehetett a legjobb ál. 
lapotban, mert a motor rövid idő után fel. 
mondotta a szolgálatot. A válságos helyzetbe 
került pilóta-főhadnagy megkisérelte a kény. 
szerleszállást, a gép azonban nem engedel, 
meskedett. Szerencsére a zuhanás nem történt 
nagyon magasból s igy a pilóta-főhadnagy 
nem szenvedett életveszélyes sérüléseket. 

eszméletlen főhadnagyot az összeszaladó gaz. 
dák huzták ki a romok alól. 

A kalapácsos gyilkos apja 

L. a kecskeméti kalapácsos gyilkosságról, 1 
melyet Fischl Frigyes követett el. A biróság 
nem régen itélkezett a gyilkos felett, aki egy 
jómódu kecskeméti szatócs-ember gyermeke 

pattant, 

Dávid boltját, 
anyagi helyzetbe került. 
sem magát, sem családját fenntartani és 

elhatározta, hogy elhagy ja Magyarországo 

dorolt egyik Párisban élő fiához. Fischl mos 
már itt próbál boldogulást szerezni és itt akai 
egész családjával elbujni az emberek elől. 
Felesége és a még otthon maradt négy ki 
gyermeke rövidesen szintén utána megy Pé 
risba. : 

sikkasztás 

Mándy Ilona 

Küküllővárnál 
lezuhant egy katonai 

repülőgép 
Küküllővár, julius 16. 

A Balázsfalva és Dicsőszentmárton között 

történt. 
A szamosfalvi repülőpark egyik gépén a 

repülőiskolához indult el Stribu 

A repülőgép természetesen összetört. A 

Párisba vándorolt 
Kecskemét, julius 16. 

Annak idején részletes jelentést adott a B 

Amióta azonban a bünügyi szenzáció ki 

Fischl Dávid üzletében, amely azelőtt egyi 
ke polt a legjobb menetelü boltoknak, meg 
szünt minden forgalom. 

A kis város lakói teljesen elkerülik Fiscii 
ugy, hogy legutóbb sulyo 

Nem tudta mibő 

Az öreg Fischl a napokban tényleg kiván 

Magyarok! E 

jelben győzni fogunk ! 

NEM HULL K! 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 
hugienikus lociónt használja, melu bi 
tos hatásu hajhullás, korpa és a fejből 
viszketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a haját anél 
kül, hogu zsirositaná. Megrögziti a friz 
rát és megőrzi annak természetes bájó 

Romániai vezérképviselet: 

Agence Générale Francaise en Roumah 
Str. Austrului 35. BUKAREST 

Utasitson vissza minden utánzatot és k' 
jen csak eredeti csomagolásu üvegek 
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Bukarest, julius 16. 
A tegnapi Adeverul rövid kis hirben 
özli, hogy a napokban kellett volna a 
énzügyminisztérium és a Banca Natio- 
ala között létrejönnie egy ujabb meg- 
iapodásnak, amelynek értelmében 
a jegybank a kormány rendelkezésére 
bocsátott volna 300 millió lejt a stabi- 
lizációs törvényben előirt beruházási 
alapból, de további rendelkezésig a 
megállapodást elhalasztották. 

iz a rövi 

evél kipattanásának kinosságát. A kor- 
eárivnak pénzre van szüksége, csakhogy 
dók és bevételek nincsenek és most a 
Banca Nationala sem ad több előleget. 
s az ügy annál kilátástalanabb, mert a 
rancia szakértő szombaton este már el is 
tazott a fővárosból. 
Hogy mit fog a kormány ebben a szo- 

ongatott helyzetben csinálni, arról tar- 
ott minap előadást a rádióban A. Cor- 
eanu, a ma elismerten legvilágosabb 
agyu román nemzetgazdász, aki egyéb- 
ént a mult kormány költségvetési elő- 
idója volt. Az, amit mond, annál érde- 
esebb, mert rávilágit arra a nem nagyon 
vigasztaló tényree hogy hiába jönnek 
egymás hegyén-hátán a külföldi szakér- 
ők, nem sokat tudnak segiteni a román 
állam megrekedt szekerén. 

A FOGYASZTÁSI ADÓKAT 
FELFALJA A KRIZIS 

Az államgépezet fenntartásához szük- 
kéges összegeket a kincstár kétféle jöve- 
ielemből igyekszik előteremteni. Az 
egyik csoport az egyenes adó, amelyet 
minden polgár köteles a jövedelme sze- 
int fizetni, a másik csoportba a közve- 
ett, vagyis fogyasztási adók, bélyegille- 
ékek, vámdijak tartoznak. Az egyenes 
adóra nagyjából pontosan számithat az 
állam, mert előre kiveti és nagyjából be 
s hajthatja azokat. nnál bizonytala- 
nabb azonban a közvetett adók sorsa, 
mert ha nem importálnak külföldi árut, 
nem folyik be vám sem. Ha nem isznak 
kszeszesitalt, vagy nem fogyasztanak cuk- 
rot az emberek, akkor nem folyik be a 
logyasztási adó, 

az állam elesik tekintélyes bevételektől 
és nem tud ellene tenni semmit. 
elentős jövedelmet jelent az államnak 
különféle okmányok bélyegilletéke és 

egyéb taxája is, ha van üzlet és van for- 
galom, vagyis az emberek vesznek és el- 
adnak, de ma az üzletek stagnálnak és 
igy az állam ebből a forrásból sem kap- 
a meg a remélt bevételeket. 

z államnak nincs módjában czeket a 
jövedelmeit szaporitani, mert nem tőle 
ügg, hogy vannak-e üzletkötések, fo- 
gyasztanak-e szeszt, cukrot, benzint, im- 
portálnak-e árut? Ezeknek a bevételek- 
nek a feljavulása tehát csakis a gazda- 
sági tevékenység megélénkülésétől remél- 
ető, majd a krizis elmulik valaha. 

Ebből az következik, hogy 
az állami bevételek sulypontja az egye- 
nes adókra esik. 

Csakhogy a román állam költségvetései- 
ben a bevételek nagyobbik része éppen 
azokra a közvetett adókra van kalku- 
lálva, amelyekből alig folyik be valami. 
liután nem lehet tudni, hogy a mai kri- 

zis mennyi ideig fog tartani, az államnak 
meg kell változtatnia a bevételek bizto- 

i sitásának rendszerét. A szükség arra 
ényszeriti a kincstárt, hogy az egyenes 

adókból igyekezzék előteremteni összes 
mükségleteinek nagyobbik részét. Ma pél- 
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a 25 milliárdos budgetnél az 
adók csak ? milliárdot tesznek 
egészen egyharmadot, amin ugy kell 
változtatni, hogy az egyenes adók az 
állami kiadásoknak legalább a felét fe- 
ezzék, : ; 

mis a mai 7 milliárd helyett egy 25 

1 

égyenes- 
i, nem 

iárdos budget esetén az állam kény- 
elen lesz 12-13 milliárd lejt beszedni a 
polgáraitól egyenes adókban. 

REDUKALNI KELL A 253 
MILLIAÁRDOS BUDGETET 

ogy miért éppen a felét kell a költ- 
ségvetésnek biztos jövedelmekre épiteni? 

zért, mert a vámbevételeket ma már 
felnte nemlétezőknek lehet tekinteni, egy- 
felől a külföldi államoknak a román 
árukkal szemben tanusitott elzárkózása, 
másfelől a devizakorlátozások következ- 

ULIUS is. 

tedezni az állam szükség 

hir jelzi az ismeretes Auboin- 

izgalmas és feszült hangulatu gyülésen tár- 

orteanu rádióüzenete... 1 

Csak 50-100 százalékos adóemelés 
entheti meg az állam pénzügyi helyzetét 
mondja a legnevesebb román pénzügyi szakértő 
A bizonyialan fogyasziási adók 6elyett az egyenes adókból kell 

letleil. Ki kell cserélni az adóapparáius 
leljes személyszetéit 

tében megnehezitett import miatt A 
szeszadókból előirányzott 3 milliárd a 
monopolium ellenére sem fog befolyni, 
mert csökkent a fogyasztás és mert ma is 
tele van a piac adózatlan szesszel. Ha 
még hozzávesszük, hogy 
a cukorfogyasztás a mult épekhez vpi- 
szonyitva harmadára esett pissza az 
idén, a bélyegilleték-jövedelmek is ő5 
százalékkal csökkentek, 

egyáltalán nem nevezhető tulzásnak, 
hogy ezeknek a bevételi forrásaknak leg- 
feljebb 50 százalékos fedezeti képességü 

Csak az a kérdés most már, hogy az 
ország egyáltalán elbir-e ma nem, hogy 
egy 7 milliárdos, de akár csak egy 
3 milliárdos adóemelést? Miután nmcs 
más választás, 
Corteanu azt hiszi, hogy az államnak 
meg kell kisérelnie az adóemelést, mi- 
után más mód a szükségletek fedezésé- 
re nincsen. 

Ha nem válnának be a hozzáfüzött remé- 
nyek, akkor legalább nyugodt volna Ro- 
mánia lelkiismerete, hogy mindent elkö- 
vetett az egyensuly megteremtése érde- 
kében - mondja a kitünő előadó, aki az 
adóbevételek fokozása érdekében keserü 
igazságokat szögez le, olyan igazságokat, 
amelyeket az adófizető tömegek már ré- 
gen felismertek, az összes következmé- 
nyekkel együtt. Kimondja például, hogy 
az egész adókivetési rendszerünk rossz. 
Senki sem fizet annyi adót, amennyit 
a mai nehéz időkben fizetnie kellena. 

A falusi gazdák szinte teljes adómentes- 
séget élveznek. Ami pedig az adóbehaj- 

A megtorpedózott arany zmstetotem orata 

van az állami költségvetésben. Az egye- 
nesadóbevételek megkettőzése csak ugy 
lenne elkerülhető, ha lényegesan leszál- 
litanák az állam általános kiadásait, a 
költségvetésnek 25 milliárdná! kisebb 
összeg összezsugoritása és a (.FR budget- 
jének szigoru kiegyensulyozása által. Ha 
feltételezzük, hogy a jövőévi költségve- 
tés csak 20 milliárd bevételr és ugyan- 
annyi kiadásra épülne, akkor elég vol- 
na, hogy az egyenes adóbevételeket a mai 
7 milliárdról csak 10 milliárdra emelje 
fel az állam. 

válogafni 
tási apparátust illeti, az nem létezőnek 
tekinthető. Van egy tulzsufolt adósze- 
mélyzet, amely irodai munkával van el- 
foglalva, csak éppen adóbehajtásra nem 
alkalmas. 
Corteanu sulyos vádakat emel az egész 

adószemélyzet ellen. Az adóügynökök, a 
kik közvetlen érintkezésben vannak a kö- 
zönséggel, egészen gyenge kvalitásuak. A 
legtöbb esetben a saját érdekükre néz- 
nek és nem az állam érdekére. Maguk 
javasolnak az adófizetőknek olyan tran- 
zakciókat, amelyek az állam kárára van- 
nak, önhatalmulag adnak haladékokat és 
sok embert mentesitenek az adófizetés 
alól azáltal, hogy halottaknak, vagy is- 
meretlen helyre távozottaknak tüntetik 
fel őket baksis ellenében. 

Vannak megyék, amelyek százmilliók- 
kal tartoznak az államnak épekre visz- 
szamenőleg és nem lehet semmit sem 
behajtani belőle, mert pagy a pénzügyi 
özegek maguk is érdekelbe pannak a 

fizetés halogatásában, vagy pedig a 

Spanyolországban lelledezték 
a meslerséges aranyalt 
A higany atomjait aranyatlomokká alakitják 

Madrid, iulius hó 16. 
Az utolsó években nagvon elszaporod- 

tak az aranycsinálók, akik az alkimisták 
régi álmát az atomrombolási teória gyakor 
lati alkalmazásával igyekeznek megvaló- 
sitani. Eddig azonban még minden ilyen 
aranygvártási kisérletről kiderült, hogy 
szenzációs blöff volt. amelvy nem a tudo- 
mányt vitte előbbre. hanem csak az 
igazságszolgáltatásnak és a bünügvi ható- 
ságoknak adott néha igen kemény mun- 

t. 
ost uijból arról érkezik jelentés, hogy 

a mesterséges aranyv előállitásának titkát 
egy Bothella nevü spanvyvol kémikusnak 
mégis sikerült megvalósitania. A madridi 
ijelentések szerint Bothella az atomrombo- 
lási elmélet alapján megtalálta az eljá- 

rásnak titkát, amelv a higanvy atomjait 
aranvyatomokká alakitja át. Módsezrét a 
spanyvol állami vegvvizsgáló intézet szak- 
értői is megvizsgálták. Az eredményről 
azonban nem adtak ki ielentést, legalább 
is eddig nem. 
A spanyol lapok ielentése szerint Bo- 

thella elijárása alapiján az aranv kiló- 
grammiját 1500 pezetáért sikerült előálli- 
tani. mig a természetes arany 06-7 ezer 
pezetába kerül. A felfedezés azért nagyv. 
jelentőségü, mert a világ higanykészleté- 
nek 60 százaléka Spanvolország birtoká- 
ban van s ha Bothella eliárása nem lesz 
ugvanolvan blöff. mint a többi modern 
alkimistáé. akkor Amerika, Anglia és 
Franciaország aranykészletét Spanvolor- 
szág rövidesen tulhaladia. 

Auszíria megkapta 
a 300 milliós kölcsönt 
A kölcsön ára: Ausziíria fleljesen elforduli 

" 

Genf, julius 16. 
A Népszövetség tanácsa péntekca délután 

gyalta Ausztria ujabb kölcsönügyét. 

A tanács elfogadta az Ausztriának nyujtan- 

dó 300 millió shillinges kölcsönről szóló 
jegyzőkönyvet. 

Ausztriának ezzel az uj kölcsönével kapcso- 
latban már hetekkel ezelőtt beszámolt a vi- 
lágsajtó arról, hogy a pénzügyi segitségnek 
ára van, még pedig az, hogy Ausztia ellen 
szolgáltatásképpen mondjon le az Anschluss 
gondolatáról. A népszövetségi tanács pénteki 
ülése aztán igazolta, hogy Ausztriának ezt az 
árat valóban meg kellett fizetnie. 

Némelországiól 

A npépszövetségi tanács ülésén az osztrák 
kölcsönről szóló jegyzőkönyv felolvasása után 
Göppert német delegátus, a birodalom svájci 
nagykövete, azonnal szólásra emelkedett és 
kifejlette, hogy a szavazástól tartózkodni log, 
mert a kölcsönt az 1922. évi népszövetségi 
jegyzőkönyv alapján szavazták meg. amely 
Németország és Ausztria csatlakozásának 

megakadályozásáról szól. Németország akkor 
nem volt tagja a Népszövetségnek, az akkori 
tárgvalásokon nem vett részt, a birodalmi 
kormány tehát nincsen abban a helyzetben. 
hogy a jegyzőkönyvet Ausztria kölcsönének 
megszavazáról aláirja. Annál inkább is erre 
az álláspontra kell helyezkednie Németország- 
nak, mert a birodalmi kormány felfogása sze- 

mindenféle pártárnyalatu helyi poli-! 
tikai potentátok terrorizálják őket. 
A pénzügyigazgató fontos személyiség 
ugyan, de nem felelős semmiért, az ins- 
pektorok pedig nagyon kényelmes embe- 
rek, akik megcsinálják az előirt jegyző- 
könyveket, felveszik a fizetésüket és na- 
pidijakat, de az állam követeléseit sor- 
sukra hagyják. Az ellenőrző közegeket 
irodai munkára fogják. 

MIT TEHETNEK A KÜLFÖLDI 
SZAKÉRTŐK? 

Az állam biztos jövedelmeinek szapo- 
ritását tehát két ellenség akadályozza 
meg az állami adókivető és behajtó gé- 
ezet, másrészt pedig a helyi politika. 
da ezt a két hydrát nem sikerül elpusz- 
titani, akkor nincsen remény javulásra. 
A kormány jónevü nemzetközi professzo- 
rokat hivott meg a nagybeteg állanri 
pénzügyek megvizsgálására. Ezek 
a külföldi szakértők sem hordanak is- 
meretlen csodaszereket a tarsolyukban, 
a tudományuk sem más és ujabb, mint 
amelyet a belföldi szakemberek 1s- 
mernek, 

de mégis az idegen doktor tekintélyét 
hozták magukkal, ami elég nagy dolog. 
De az idegenek sem tudnak olyan módot 
ajánlani, amely a közvetett adójövedel- 
mek szaporitását biztositja, mert ez az 
általános gazdasági viszonyoktol függ és 
ezek a viszonyok még a Nepszövetségre 
sem akarnak hallgatni. Ilvenformán te- 
hát - véli Corteanu - 
a népszövetségi szakértők is csak azt 
javasolhatják, hogy fokozza az egye- 
nesadók behajtását. 

Errevonatkozóan a szakértők bizonyára 
értékes és hasznos tanácsokat fognak ad- 
pi nekünk és minden, ami! tenni fognak, 
Lizonyára csak előnyéte fog szolgálni a 
román államnak, csak egyetlen dolgon 
nem lesznek képesek a külföldi szakér- 
tők sem változtatani Azt semnmiféle ide- 
gen tekintély sem képes, hogy egyik 
napról a másikra megváltoztassa a ro- 
mán kincstári apparátus erkölcseit és 
gátat vessen a politikai pártok pénzügyi 
demagógiájának. 
Az állam pénzügyi ujjászervezésének 

problémája ezen a ponton fordul meg. 
ljöttek a népszövetségi szakértők, ő 

is itt hagynak egy jelentést nekünk, 
mint Rist és elutaznak. Mi maradunk 
a régi perceptorokkal, a régi koniroló- 
rokkal, ugyanazokkal a pénzügyi ins- 
pektorokkal és ami még sulyosabb dolog, 
ugyanazokkal az adófizetőkkel, akiket a 
nolitikai alakulatok támogatnak az állam 
ellen. 

rint a pénzügyi megsegitésre irányuló akciok 
összehapcsolhatatlanok politikai feltételekkel. 
Hogy tehát a kölcsön megszavazását ne hát- 
rállassa, a szavazásban nem vesz részt 
A népszövetségi tanács tagjai fagyos és ki- 

nos hangulatban hallgatták végig a német 
megbizott beszédét, de még általánosabb fel- 
tünést keltett az osztrák delegátus beszéde a 
jegyzőkönyv aláirásakor. Áradozó hangon 
mondott köszönetet a nagyhatalmaknak a köl- 
csön megszapbazásáért, de egy árva szóval sem 
emlékezett meg Németországról. 

Berlin politikai és diplomáciai köreiben a 
Népszövetség tanácsán történtek kinos meg- 
döbbenést váltottak ki és általában arra kö- 
vetkeztetnek az osztrák delegátus beszédéből, 
hogy Ausztria politikai magatartása teljesen 
megváltozott Németországgal szemben és 
francia nyomásra teljesen feladta az An- 
schluss gondolatát. 

AZ ENTENTE CORDIALE 

A tanács ülésén ezután Sir Simon angol 
külöügyminiszter az angol-fírancia becsület- 
beli megállapodásról és egyezményről számolt 
be s kifejtette, hogy ennek a megéllapodásnak 
célja az volt, hogy az európai problémák el- 
intézésében utat nyissanak a nyilt eszmecse- 
renek, amelyre a jóvátételi konferencia szol- 
gáltatott példát. Hangsulyozta, hogy a lau- 
sannei eredményeket csak kezdetnek kell te- 
kinteni és szélesebb alapokra kell fektetni. 
Végül a Magyarország pénzügyi helyzetére 

vonatkozó jegyzőkönyvet olvasták fel a ta- 
nács ülésén. Ez megállapitja, hogy Magyar- 
ország minden felhatalmazás nélkül beszün- 
tette a külföldi adósságok fizetését. Ezzel 
kapcsolatban a Népszövetség figyelmezteti 
Magvarországot, hogy a nemzetközi szerződé- 
sek rendelkezéseit be kell tartani és azokat 
nem lehet egyoldalulag mellőzni. Magyaror- 
szágnak tehát gondoskodnia kell artól, hogy 
a külföldi adósságokat fizethesse. 

AZ ANSCHLUSS-PROPLÉMA AZ 
OSZTRÁK NEMZETI TANÁCS 
ELŐTT 

Az ausztriai nemzeti tanács pénzügyi bi- 
zottságában Pauer Ottó interpellációban kér: 
felvilágositást Dollfuss miniszterelnöktől, a 
most megszavazott külföldi kölcsön politikai 
feltételeiről. 

- Igaz-e, - kérdezte interpellációjában, - 
hogy a kölcsönért Ausztriának 20 évre fel 
kellett adnia az Anschluss gondolatát? 

Dollfuss miniszterelnök az interpellációra 
kitérő opálaszt adott. Kifejtette, hogy pillanat- 
nyilag nem áll módjában pontos felvilágosi- 
tással szolgálnia, azonban a bizottság követ- 
kező ülésén már nyiltan beszélhet erről a kér- 
désről. 
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merőse, Grecu Petre házát. Oda 

Két golyót lőtt haragosa 
ielé, de a golyók nem 

találtak 
Dicsőszentmárton, julius 16. 

Ritkán ugvan, de azért a cigány-vere- 
edés is végződhetik halállal, amint ez 

megtörtént a icsőszentmártontól nem 
messze fekvő Balázstelke községben. 
Tocu Rupa velci cigánylegények évek 

óta haragot tartott a balázstelki Buhár 
Tózseffel. Cigánysorban ritkán szokott az 
ilvyen elkeseredett és kitartó harag leuni 
két sorstárs között. Ez azonban ilven volt. 
Tocu Rupa mások előtt is gyakran han- 
goztatta, hogy véres boszut áll haragosán 
s közben hátborzongatóan csikorgatta fe- 
hér fogait. A cigánvharagot azonban nem 
szokás komolvan venni s ez volt az oka 
annak. hogy mikor Tocu Rupa elindult a 
bosszuálló utra, senki sem gondolt ko- 
molvabb veszedelemre, pedig Tocu Rupa 
még egv rozsdás revolvert is zsebébe rej- 
tett. 

A nagy leszámolás szinhelve a medgve- 
si Margit-napi vásár lett volna, ahová 
mindkét cigány készült. Ütközben azon- 
ban Balázstelkén Tocu betért ellensége 
szellős tanvájára, hogy meggyőződiék: 
lám elindult-e' 
Buhár lózsef még nem indult el. Otthon 

volt, de nem egvedül. hanem sógora Ciu- 
var Nonu társaságában. E segélycsapat 
támogatásában bizva, erősen villogtatta a 
szemét s ez idézte elő idő előtt a nagy 
összecsapást. Tocunak ugyanis felháboro- 
dásában eszébe jutott,. hogy hiszen nála 
revolyer is van, s a revolverben két go- 
lvó. Éppen annyi. ahány ellenséget lát 
maga előtt. A heves összetüzés nem vára- 
tott sokáig magára, a revolver előrántása 
indokoltnak látszott, és meg is történt. 
Tocu Rupa lőtt. Égyszer. kétszer.... aztán 
riadtan megtörölte szemét. eldobta a re- 
volvert és a devla' 'sürü emlegetése köz- 
ben szaladni kezdett. 
A golyók ugvanis nem találtak s a bá- 

tor Tocu elrémülve látta. hogy mindkét 
ellenfél áll a lábán s most már erősen tul 
erőben vannak. De hamarosan észrevet- 
ték a ráiuk nézve kedvező fordulatot Bu- 
hárék is. 
- Elfogvott a municiól - rikoltott s a 

sógor s azzal Buhárral együtt a menekülő 
után vetette magát. 
Rupa kétségbeesetten menekült. de fé- 

lelmében meggvengültek az inai. Érezte, 
hogy utólérik. A közelben látta régi is- 

szaladt? 
be. Arra gondolt, hogy idegen lakásban 
még sem merik bántalmazni. Az üldözők 
azonban nem törődtek a magánlaksértés- 
sel. amikor nagvyobb cselekedetre is el- 
szánták magukat. Betörték az ajtót s az 
udvarról felszedett két karóval alaposan 
elverték a jaigató Rupát. Aztán belejöt- 
tek a verekedésbe. sőt belevadultak. A 
mikor látták, hogy az áldozat nem tud 
védekezni. elővették a bicskát is. Szurás 
szurást ért a szerencsétlen Rupán, aki el 
veszitette az eszméletét s már nem is jaj- 
gatott. Akkor aztán megrémült vitézségé- 
től a két hős s fejétvesztve szaladni kez- 
dett. Valahol a medgyesi erdőben tüntek 
el a zöld lombok alatt. 

véres verekedés zajára természete- 
sen alarmirozták a csendőrséget, amely a 
sulyos sebesültet kórházba küldte. A 
bosszuszomias Runpa itt hamarosan kiszen 
vedett. Gvilkosai még nem kerültek elő. 
Buikálnak valahol az erdőben s falusiak 
attól tartanak. hogy most már felcsapnak 
szegénylegényeknek. mert a börtöntől 
sokkal inkább félnek, mint a haláltól. 

De Vdalerea 
ELedradildomalbdnnn 

London, julius 16. 

De Valera ir miniszterelnök Nordhon ir szo- 
ciálista képviselő kiséretében pénteken Lon- 
donba érkezett. De Valera az angol minisz- 
terelnökségi palotában szállott meg. 
Érkezésének hire futótüzként terjedt el a 

Londonban élő irek között, akik összegyültek 
és nagy számban a palota elé vonultak, aho) 
miniszterelnöküket meleg ünneplésben része- 
sitették. 

UJABB 

BDUTOn- 
AnnrDUKcIó 

SZEKELY 
és REII 

Butorgyárában 
BRASSÓ 

BUKAREST 
MAROSVÁSARHELY 

u Nna 

csapott a szele, 

Az Udrzal- kormányt ü 
szélső aérárius-párt 

buktatta meg 
Az agráriusok a jövedelmi adó ellen opponáltak 

Prága, julius 16. 
Az Udrzal-kormány pénteken benyujtotta 

lemondását Massaryk köztársasági elnöknek, 
aki azt tudomásul vette, de 
az uj kabinet megalakulásáig az Udrzal- 
kabinetet bizta meg 

az ügyek vezetésével. 

A prágai lapok jelentése szerint Udrzal 
miniszterelnököt saját pártja, a szélső agrá- 
rius-párt buktatta meg. A jövedelmi adók 
tárgyalásánál ugyanis olyan heves ellenállást 
fejtettek ki a kormány javaslatai ellen, hogy 
Udrzalnak le kellett vonnia a konzekvenciá- 
kat és be kellett nyujtania lemondását. 
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ABEL A RENGETEGBEN 
REGÉNY 

Ahogy mentünk 
szépleptiben én s a kutya, a fekete bom- 
ba-tökök jutottak eszembe, amiket ágak- 
kal bétakartam volt. S róluk eszembe ju- 
tott a két „viharcsinálás' is, amelynek 
folytán több nagy fa fordult ki tövestől. 
Ugy láttam volna jónak, ha azok minél 
hamarább ölbe hasogatódnának. mert a 
tél akármelyik percben rászkadhat most 
már az erdőre. Elmentem tehát hozzájuk 
hogy megnézzem a helyzetet. 
Szomoruan feküdtek a kiszaggatott 

nagy fák. S mellettük kisebbek és ki- 
sebbek, egészen az ártatlan csemete-fák- 
ig. Mint valami népes család, amelyre 
halált küld az ember és nem temeti el. 
A legszomorubb állapot! 
S a fák lábainál, a hatalmas tölcsérek- 

ben, rengeteg viz állott. A szine fekete 
volt s maga mozdulatlan,. mintha azt hir- 
dette volna, hogy őt is a halál fakasztotta. 
Ugy elszomorodtm, hogy a könnyem 

kiesett. Ez a könny pedig azt jelentette, 
hogy több vihart én már nem csinálok, 
hanem az Istenre bizom. 
Ellenben a bombákkal mi legyen? 
Mi legven ezekkel a haláltojásokkal, a 

melyek átokban fogantak és átkot szórni 
indultak a világba? 
Az a gondolatom támadt, hogy elfogom 

temetni őket. Jó mélyen a megemésztő 
földbe, hogy fulladjanak meg gonoszok 
módjára, vagy egyék meg a pusztitó fér- 
gek! 
El is indultam, hogy vágni kezdjem ne- 

kik kicsi fészémmel a sirt, de alig mehet- 
tem ötven lépést, éles sipolást hallottam 
valahonnét a házam felől. Rosszat sejtet- 
tem és hamar elindultam arrafelé. 
A bank pénztárosa állott a ház előtt s 

mellette egy barna fegyveres katona. 
Egy szigoru csendőr. 
Ahogy megpillantottam őket, egyszer- 

re reszketni kezdtem. Akkor még nem 
tudtam, hogy miért. de az elkövetkező 
idő eléggé megmondta ezt nekem. Mert az 
az élet. amit a csendőr hozott el az én há- 
zamba, csak a pusztában kinlódó zsidók 
életéhez lehetett hasonlatos, ha ugyan 
igaz. amit őróluk beszélnek. 

HARMADIK RÉSZ 
Még most is megrezdül bennem a féle- 

lem. amikor visszagondolok erre a no- 
vembervégi délutánra. Pedig ha életben- 
maradásomat tekintem, haszontalanul 
esett minden ijedtségem. 
Annyi bizonvos azonban, hogy abban a 

percben, amikor én a bank pénztárosát 
s a csendőrt megpillantottam. hargitai 
életemnek egy ui szakasza kezdődött. 

eserves téli szakasza. 
Előleg fejében mingyárt ugy szembe- 

hogy nem is tudtam ven- 
dégeimhez közel menni. hanem husz lé- 
pésnyi távolságra megálltam. Bolha is 
érezhetett valami rosszat, mert velem 
egvütt ő is megállott és ugatni kezdett. A 
csendőr azt hitte. hogy őt ugassa, ami 
igaz is volt. Lekapta mérgesen a válláról 
a puskát és ráfogta a kutvára. Ebben a 
pillantásban biztosan tudtam, hogy ha lő- 
ni talál. akkor a kutya nem lesz egyedül 
a halálban. mert vagy én vagy a csendőrt 
vagy pedig mindaketen melléje halunk. 
Áldott szerencsénkre azonban lövés nem 
történt. pedig Bolha se meg nem hátrált, 
sem az ugatással fel nem hagyott. Ha- 
nem volt annyi eszem nekem is,. hogy a 
szerencse farkát ott melegiben megfogjam. 
Ezt ugy csináltam, hogy odaszóltam szé- 
pen a kutvának 
- Bolha fiam. ne ugasd olvan módfe- 

lett a vitéz urat! — 
A kutva rámnézett. ellegvezte farkával 

a mérgét és elindult az erdőbe visszafc- 
lé. Ezzel azt akarta mondani nyilván, 
hogy iól van. nem ugatom. de akkor lát- 
ni sem akarom. 

ivel a pénztáros ebben a fennakadás- 
an szerepet nem játszott, hamar elvesz- 

tette a türelmét és rám kiáltott: 
- Gvere már, te kölyök! 
Ide s tova már tizenhat esztendős vol- 

tam, de addigelé még senki sem mondta 
nekem. hogy kölvök. El is futott ugy a 
méreg, hogy a kicsi fészével mingvárt bé 
hasitottam gondolatban a fiatal ur feiit. 
S aztán. amilven hamar ezt megcsele- 
kedtem. olvyan hamar le is nyeltem hara- 
gomat s megindultam feléje. Menutemben 
ugy határoztam, hogv csuf szavaiért 
majd oldalból fogia őt az Isten általam 
megbüntetni. 
- Parancsoljon nagyságos fiatal ur - 

állottam eléje. 
- Hol mászkáltál? - kérdezte ő. 
- Én a kötelesség mezején - feleltem. 
- Hát a házat mért hagytad egyedül? 
- Én nem hagytam egvedül. 
- Hát? - 
- Az Isten véle volt. 
A pénztáros megütközéssel vette a fe- 

leletet, pedig arra engemet a papok tani- 
tottak volt az iskolában. Ránéztt a csend- 
őrre és bóajánlás helvett igy szólt hozzá: 
- Mit szól maga ehhez? 
Én is a katonára néztem. aki marcona- 

ú 

és bármilyen más munka 

8j 

ságában megátalkodva állott. Szólani , 

szóltam volna, mert az én csendőröm e 
szikrát sem szerette az oktatást. Most 

cséptés 
SZÁANTÁS 

olcsóbban és sokkal jobban és gyorsabban készül el a 

RDsoi 
mint az állatokkal 

favitásole 
k. G0-al elcsébbenle. 

Dezérképviselei : 

ofticiul Mccanic al Románici 
Bukarest, 

Str. Biserica Amzei No. 25. 

Költségvetések és ajánlatokkérésreingyen 

szólott semmit. hanem feijebb taszit 
homlokán a sapkát és egvet ijót pököttt 
pénztáros ezt nem köszönte meg neki, h 
nem viszapártolt hozzám és azt mondia, 
- Számoli el a pénzzel! 
- Igen hirtelen lesz - feleltem. 
- Mi lesz igen hirtelen? 
- Az, hogy ebben a szent percben ; ' 

számoljak. 
- Haát miért? 
- Azért. mert csak két dolog van a , 

lágon. amihez méreggel nem szabad h 
zányvulni. s a kettő közül egvik a pénz. 
Bármilyen morgós kedviben volt is 

pénztáros, az uri kiváncsiság belőle mé, 
is kiütközött. 
-Hiát a másik? - kérdezte. 
- A másik az asszonvyember 

tem. 
Láttam, hogy erre kedve lett volna 

engedni, de tekintély-tartás céliából mé 
sem tette meg. 
- Nagvon jártas vagy - szólott, ho 

mondjon valamit. 
Éppen felelni akartam neki valamit 

jártasságról. de abban a percben a csen 
őr odalépett nagynyersen a ház ajtajáh 
és a fegyver agyával olvant huzott 
hogy az aitó egyik deszkája nyomban h 
szakadt. 
De ehhez a cselekedetéhez 

egy árva szót sem. 
Hamar odaugrottam a kulccsal, a zán 

hátraforditottan, a kulcsot kiveitem 
az ajtót megnyitottam neki sarkig, Te 
mészetem lévén az igazságosság, a kulcy 
oktató szándékkal felmutattam előtte 
igy szóltam: 
- Az aitónak ez a fegyvere, a ma, 

kulcsával pedig vad-disznót lőnek. 
lJobban tettem volna azonban, ha ne 

- fel 

nem füzi 

ahogy kimondtam a szót, rögtön fe 
emelte a puskáját, hogy az agvyával az( 
agyamra suijtson. Ránéztem és egyet se 
mozdultam. S mai napig sem tudom, ho 
miképpen történhetett. de a feibesujti 
ból csak annvi lett. hogy a fegyver t 
pával egy kicsit meiibetaszitott. Ne 
mondom, magától az ütéstől is valamic 
két megtántorodtam, de tudtam iól. ho 
ez nem lesz elég a katonának. Épp 
azért saját buzgóságomból kalimpálta 
egvet a levegőben és lehetőleg vigvázatt 
ogy mégse üssem meg magamot, / 

hanvatág estem. Végre nagvynehezen Í 
tápászkodtam és igy szóltam: 
- Én sem vagvok gvyenge fiu, de ily 

erős katonát még sohasem láttam. 
(folytatása köpetkezik.) 
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TRAKTORRAL, 

eredeti alkatrészekkel és szer- 
számokkal a mult évi árakhoz 
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edden regg el az ország 
inden részében a 

észletesen a 
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FELMENTETTÉK AZ ARADI NYUG- 

1JSZÖVETSÉG TITKÁRÁT A SIKKASZ- 
áS vVÁDJA ALÓL. Aradról jelentik: Az it- 

ni törvényszék ma itélkezett Vent Manó 
adi nyugdijszövetségi titkár felett, akit 160 
er lej elsikkasztásával vádoltak. Vent Ma- 
6t, miután a vád nem nyert beigazolást, a 
ráság felmentette. 
Z Időjárásjelentés. Budapestről jelen- 
k: A Meteorológiai Intézet ielentése 
erint helvenként zivatarok és lényegte- 

n hőváltozás várható. 
HALOTT EMBER NEVÉVEL ÉLT. 

radról jelentik: Ma délelőtt két cigányle- 
ényt kisértek be az aradi rendőrségre, akik- 
ek egyikéről, Bomán Györgyről kiderült, 
ogy igazi neve Nikolits Izidor és Jugoszlá- 
iából szökött Romániába. Nikolits felvette 
v elhalt barátjának, Bomán Györgynek a 
evét és az ő irataival élt. Lelkiismeretét 
5bb rablás terheli. va 

- Lezuhant repülőgép. Marosvásár- 
elvről ielentik: Küküllővár határában 
v Kolozsvárról Medgvesre szálló ka- 
nai repülőgép lezuhant. A gép össze- 
ört s romjai közül Stirbei loan repülő- 
adnagvot és a pilótát sulvos sérülések- 
el emelték ki. A repülőszerencsétlenség 
dozatait kórházba szállitották. A gép 
ezuhanásának oka egyelőre ismeretlen. 
- MARIA KIRÁLYNÉ BRASSÓBAN. Má- 
a özvegy királyné pénteken délután Zwie- 
enek ezredes, főudvarmester és két udvar- 
ölgye kiséretében Törcsvárról Brassóba ér- 
ezett. Innen autón a Pojánába ment. Őfelsé- 

Brassóból Bécsbe utazott, leányához, 
absburg Antal főherceg nejéhez. 

- BUNVAÁDI FELJELENTÉS EGY NAGY- 
EBENI KERESKEDŐ ELLEN, HITELEZÉ- 
I CSALÁS MIATT c. a B. L. julius 15-iki 
kámában megjelent közleményünkkel kap- 
olatban megjelent szerkesztőségünkben ifj. 
zopos Sándor és felkért a következők közlé- 
re: A nagyszebeni Teszler Simon textilcég- 
k 1924-től 1929-ig volt alkalmazottja s je- 
nleg Teszler Gizella és Társa „La Concuren- 

r Simon cégtől való kilépése után el nem 
támolt jutalékai és követelései fejében árut 
apott. A Gromen és Herbert cég feljelenté- 
re meginditott vizsgálat során a nagyszebe- 
i rendőrség azt hitte, hogy összejátszás tör- 
Ent s ezért ifj. Szopos Sándornak apja bras- 
56i lakásán elhelyezett és jogos tulajdonát 
épező áruját, sőt teljes lakberendezését és a 
La Concurenta" cég árukészletét is lefoglal- 

Ennek az ügynek tisztázása különben 
lost van folyamatban a Semmitőszék előtt. 

LLOPHASSA A BARÁTJA PÉNZÉT. Dicső- 
tentmártonból jelenti a B. L. tudósitója: Tol- 
ajból lesz a legjobb csendőr. Nálunk fordit- 
a is gyakran megtörténik. A dicsőszentmár- 
bni csendőrség egyik közlegénye pár napi 
abadságot kapott, amit Tordán szándéko- 
ott eltölteni. A pár nap hamar eltelt, de 
eagu Augustin nem jelentkezett állomáshe- 
én. Egy hét eltelte után a dicsőszentmárto- 
i rendőrség köröztetni kezdte az eltünt köz- 

egényt és meg is találta Tordán, ahol napo- 
1g ivott az egyik korcsmában. Letartóztatá- 
akor is annyira részeg volt, hogy alig tudta 
Megnevezni ivótársát, aki közben eltünt mel- 
őle. Rövidesen azonban előkerült, önként, az 
ótárs is. Panaszt tett barátja, a szabadságos 
sendőr ellen, aki mulatozás közben ellopta 
ezer 900 lejét. Kitünt, hogy Neagu nem is 
yan részeg, mint ahogy mutatja, sőt a szem- 
esités során azt is beismerte, hogy valóban 
Ilopta barátja pénzét, amiből azonban most 
ár csak 600 lej van meg. A tolvajjá lett 
fabadságos csendőrt átadták a hadbiróság- 

7 MEGHALT A VÁLASZUTI AUTÓBUSZ.- 
ZERENCSÉTLENSÉEG EGYIK SEBESÜLT- 

E. Kolozsvárról jelentik: Emlékezetes, hogy 
i any nappal ezelőtt Válaszut közelében 
borult egy autóbusz, amelyben huszonha- 

an utaztak. Az utasok közül négyen sulyo- 

ajos dési pénzügyi tisztviselő, tegnap este, 
nélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, 
eghalt a kolozsvári klinikán. Az ügyészség 
zérendelte a vizsgálat haladéktalan be- 
Ha t noha az első helyszini szemle azt 
p otta meg, hogy a felelősség senkit nem 

l el, miután a katasztrófa gummidefektus 
ytán következett be. 
- gályázat tanári állásra. A brassói 
alelsőkereskedeimi iskola előljárósá- 
nári vVázatot hirdet román-francia 
1s E állásra, Folyamodványok augusz- 
s 1 1 
Azához (Brassó. Calea Victoriei 7 sz. 

I 

álasztások eredményeit 

nagyszebeni cég társtulajdonosa. A Tesz- 

RÉSZEGSÉGET TETTETETT, HOGY 

ban megsebesültek és ezeknek egyike, Vas 

11g nyuitandók be az iskola előljá- 

Halálba 

Newyork, julis 16 

A Washington körül táborzó amerikai 
frontharcosok tábora pénteken meg- 
döbbentő lépésre határozta e Imagát. 

Önként jelentkező rontharcosokból 

melynek tagjai zárt sorokban addig 
fognak menetelni a Capitólium kö- 
rül, amig a fáradtságtól és éhségtől 
valamennyien össze nem esnek. 

ma 

A REICHSTADTI HERCEG 

Julius 22-ikén lesz 100 éves évfordulója an- 
nak, hogy Napoleon egyetlen fia 21 éves ko- 
rában tüdőbajban elhunyt. 

- ŐFENSÉGE SZÓRAKOZIK. (Bemutató a 
Modern Mozgóban.) Kedves, szórakoztató da- 
rabot mutat most be a brassói Modern Moz- 
gó, Őfensége szórakozik. cimmel. A darah fő- 
szerepeit a nálunk is jól ismert Georg Ale- 
xander és partnernője, Lien Deyers, játssza, 

Georg Alexander személyesen bekonferált. 
Igen jó szerepe van Halmay Tibornak. Két 
órás jó mulatság a Modern uj filmje. 
HOLTPONTRA JUTOIT A NYOMO- 
záS A BARTH-FÉLE AUTÓSZERENCSÉT- 
LENSÉG ÜGYÉBEN. Kolozsvárról jelentik: 
A Barth-féle autószerencsétlenség ügyében, a 
melynek négy kolozsvári halálos áldozata 
volt, a nyomozás holtpontra jutott. A vizsgá- 
lati fogságban ülő Margineanu sorompóőrt 
tegnap szembesitették a katasztrófa egyet- 
len megmenekültjével, Sorescua kapitányné- 
val. Margineanu fenntartotta állitását, hogy 
az autó utasainak erőszakosságára kénysze- 
rült a sorompót felhuzni, mig Sorescu kapi- 
tányné kitart amellett, hogy a kérdéses he- 
lven sorompónak hire-hamva sem volt. A 
vizsgálat ilyenformán egyelőre eredménytelen 
maradt. 

- Nehéz székelésben szenvedők, akik- 
nek az agyvértódulás, a feijfájás és sziv- 
dobogás, az emésztési zavarok és különö- 
sen a végbélbajok teszik az életét nehéz- 
zé, igvanak reggel és este negvedpohár 
természetes „Ferenc lózsei" keserüvizet. 
Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a 
Ferenc Józsei viz mütétek előtti és utáni 
időszakokban is nagvyértékü hashajtónak 
bizonyul. Ferenc Józsei keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 
- A GARCSINVÖLGYBŐL IS SZERPEN- 

TIN UT VEZET A NAGYKŐHAVASRA. A 
Brassói Turista Egyesület teljesen uj utat csi- 
náltatott a Garcsin-völgyből a Nagykőhavas- 
ra, fel végig kényelmes szerpentinutakkal. A 
Garcsin-völgybe a türkösi községháza előtti 
térről vezet az ut. Jelzés: fehér-fekete. Hosszu- 
falu-Fürészmezőről kocsiut vezet egészen az 
uj ut kiindulási pontjáig, ahonnan másfélóra 
alatt kényelmesen fel lehet jutni a menedék- 
házakhoz. 
- A BRASSÓI VÁLASZTÓK FIGYELME- 
BE! Brassóban a szavazókörök beosztása a 
multkori maradt. A Belváros a régi tanács- 
háznál, Bolgárszeg a román gimnázium tor- 

tüvel kezdődő nevüek a Hosszu-ucca 71. sz. 
alatt levő szász iskolában, az M-Z betüvel 
kezdődő nevüek a Közép-ucca 35. sz. alatt 
levő állami elemi iskolában szavaznak. Bolo- 
nyában az A-L betüig a Zsák-uccai szász 
iskolában a többiek a Vasut-uccai szakisko- 
lában szavaznak. 
- ROBBANÁS EGY PLOESTI KÉMIAi 

GYAR BUKARESTI LERAKATÁNÁL. Tudó- 
sitónk jelenti: Pénteken délután 6 órakor a 
„Chimike Izolator R. T. bukaresti lerakati- 
nál eddig még ismeretlen okokból tüz ütött 

tányok vezetése alatt vonult ki. A tüzet a 
legnagyobb erőmegfeszitéssel, egy és fél óra 
alatt elfojtották. A raktár leégett és a felhal- 
mozott anyag nagyobb része elpusztult. A tüz 
folyamán robbanás is történt, mely a közel- 
fekvő házak ablakait bezuzta. 

500 tagu halálbrigádot alakitottak. a 

2 éves, 

Egyébként ez az a darab, amelyet ittlétekor 

natermében szavaz. Óbrassóban az A-L be- 

ki A tüzoltóság Popescu és Petaleanu kapi- 

Iiba marsoló 
rokkantbrigád 

A washingtoni frontharcosok 500 taga elhatározta, hogy addig 
gyalogol, amig az éhségtől valamennyien összeesnek 

A frontharcosok halálbrigádját Ro- 
bertson hadirokkant vezeti. aki a világ- 
háboruban szenvedett sulvyos sebesülése 

miatt hátgerincének egv részét 
tette s törzsét most ércalkatrészek tart- 
ják. Az 500 tagu halálbrigád rongyosan, 
éhesen már meg is indult borzalmas ut- 
jára. Amint a Capitólium 
homlokzata előtt elhaladtak. gunyosan 
haijtották meg a brigád rongvokból ösz- 
szefoldozott iohogóiát. 

jól bevezetett, florgalmas kolozsvári di- 
vatüzletemhez, tőkés, dolgozó társat 
keresek, akinek biztos és kényelmes 
megélhetést garantálok. - Erdeklődni 
Rudolf Mossenál, Clui 

EBErassóémmegege 
MeMenguydrjani 
A szenvedő népünk érdekében felvett 

valásztási harcban holnap, vasárnap kell 
megvivnunk a döntő ütközetet. Attól 
függ győzelmünk, hogy mikép teljesíti- 
tek szent kötelességeteket. Minden ma- 
gyar választó, aki nem tagadja meg fa- 
ját, járuljon a szavazatszedő bizottságok 
elé és ott szavazzon le a szavazólap i-ik 
oldalán levő, utolsóelőtti, 15-as számu me 
jelü listára. E listának győzelme a ma- 
gyaz nép törvényes érdekeinek és elvitat- 
atatlan igazságának hozza meg régóta 

várt diadalát. 
Aki népünk javát, boldogulását, jobb 

jövendőjét akarja munkálni, annak le 
kell szavaznia a mi listánkral! 
A magyar becsület szólit. Jertek mind- 

annyian és teljesitsétek kötelességeteket. 
Testvéri üdvözlettel: 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR PÁRT 
BRASSÓMEGYE VAÁLASZTÁSI 

VEZÉRLŐBIZOTTSAGA 

4 ELVESZETT. Szombaton délelőtt a bras- 
sői centalatti sétányon egy fekete női esőer- 
nyő, vörösbarna nyéllel. Becsületes megtaláló 
adja le a brassói kiadóban, ahol 100 lej ju- 
talomban részesül. 

Asszonyok uj és fontos egészség- 
ügyi utmutatója jelent meg a magyar 
könyvpiacon, szerzője a Teleiai főorvosa, 
dr. Földes Lajos, kinek nevét Orvosi 
tanácsok fiatal asszonyoknak' c. müve 
már ismertté tett. A női betegségekről, 
megelőzése, védekezés cimü most megje- 
lent uj müve hiánypótló és az ezévi 
könyvpiac nagy eseménye. mü szer- 
zője több mint három évtizedes gyakor- 

elvesz- 

épületének 

lattal rendelkezik és e három évtized 
gazdag tapasztalatait bocsátja legujabb 
müvében a nők rendelkezésére. eniebb 
mit a női betegségekről tudnunk kell, 
egyszerü, világos, a legkisebb részletek- 
re is kiterjedő pontossággal kapjuk meg, 
oely módon, hogy már a megbetegedett 
azonnal tudja, mit kell tennie, az egész- 
séges pedig hogyan őrizheti meg tovább- 
ra is legnagyobb kincsét, az egészségét. 
A munka a női betegségek minden fajtá- 
ját tárgyalja, különös részletességgel tér 
ki azonban azokra, melyek a legjobban 
elterjedtek és melyektől a nők, - saj- 
nos joggal - a legjobban rettegnek. 
müvet minden nőnek, akár egészséges, 
akár beteg, a legnagyobb figvelemmel 
kell elolvasnia, értékes tanácsait meg- 
szivlelnie, a könyvet terjesztenie. A mü 
megjelente hézagpótló, értéke az általá- 
nos egészség érdekében felbecsülhetet- 
len. A gyönyörü kiállitásu, gazdagon il- 
lusztrált munka ára csak 102 lej. Kapha- 
tó a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

NYILATKOZAT 
„Tiszazugi aránvu arzénmérgezés folyt 

Küküllőmegyében" cim alatt becses lap- 
ijuk XXXVIII évfolyam 135. számában 
megjelent cikkre sziveskedjék az 1914 
évi XIV. tez. 20. paragrafusa alapján 
alábbi soraimat becses lapia legközeleb- 
bi számában fenti cim alatt közölni. 
A fenti cikk rám vonatkozó részei 

kezdettől végig valótlanok. 
Nem igaz, miszerint láttam volna, 

hogy mérgezés esete (t. i. bünügyvi mér- 
gezés) forgott volna fenn, mivel 
helyszini kutatásaim, a beteg bemondá- 
sa és a tünetek alapiján romlott hus ál- 
tal történt megbetegedést kellett felté- 

teleznem. Az arzén-mérgezést a kórbáz- 
ban állapitották meg. ahova az egyvik be- 
teget utasitásomra beszállitották. Ezek 
után nem volt semmi okom arra, hogy 
felielentést tegyek az ügyészségen. 

em igaz. hogy nem siettem a betegek 
segitségére, ellenkezőleg autóval kihaj- 
tottam, megvizsgáltam alaposan a bete- 
geket, elláttam őket kámforinjekciókkal 
és a kórházba utaltam. Mindemellett 
megiegyezni kivánom, hogy a mérgezés 
után negyed napra hivtak csak ki a 
Popp családhoz. 
Ezt a ténvállást módomban van hite- 

les aktákkal bizonvitani. A jelzett cikk- 
ben foglaltak miatt ellenben biróság ut- 
iján fogok orvoslást keresni. 

Megiegvyvzem még. hogy az esetet fe- 
lettes hatóságomnak is bejelentettem és 
HMelhatalmazást kértem arra. hogy a bi- 
rósági lépéseket, megtehessem. miután 
a cikkben foglalt vádak hatósági sze- 
mélyt érintenek. 

Kiváló tisztelettel 

Dr. Wolf Ottó körorvos 

A fenti nyilatkozatnak annál is in- 
kább és készséggel adunk helvet, mi- 
után időközben meggyőződtünk arról, 
hogy a cikk dr. Wolf Ottóra vonatkozó 
adatai téves információn alapultak. 

Az informáló tudósitó azóta már nincs 
a lap kötelékében. 

G 

mélyen leszállitott árban árusitjuk. 

iismélelten leszállitottuk. 

Használja ki az alkalmat! 

DUásároljon hallatlanul 
olcsó árért 

: e 

. 
. 

[ 
, 

Brassó, Censor 22. 
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Hétiő, julius i8. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.40: Hirek. 
14: Gramofon. 18: Jazz. 19: Hirek. 19.10: 
Hazz. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gra- 
mofon. 21: Kamarazene. 21.30: Elaődás. 
21.45: Zongora és harmónium hgv. - 
Budapest. 11.15: A 2. honv. gy. ezr. zene- 
kara. Közben 11.30: Hirek. i4: Déli ha- 
rangszó. 14.05: A rádió házikvintettje, 
19: Gramofon. 20.153: Felolvasás. 20.40: Az 
állami gépgvárak fuvószenekara. 21.30.: 
Felolvasás. 22: Részletek régi olasz ope- 
rákból. Utána: Farkas Sándor cigányze- 
nekara. - Bécs. 11.30: Déli hgv. 14.40.: 
Anna Roselle hanglemezek. 15.10: Gramo- 
mofon. 19: Délutáni hgv. 21.20. Chopin- 
hgv. 22: Kálmán Imre „Farsang tündére' 
c. operettje. Szünetben: Hirek. 24.30.: 
Táncmuzsika. 

Kedd, julius 19. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.40: Hirek. 
14: Gramofon. 18: Könnyü és román zene. 
19: Hirek. 19.10: Könnyü és román zene 
20.20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramo- 
fon. 21: Zenekari hgv. 21.30: Előadás. 
21 45: Artur Gofman baritonista hgv. 22.15 
A rádió zenekara. - Budapest. 11.15: Az 
1. honv. gy. ezr. zenekara. Közben 11.30: 
Hirek 14: Déli harangszó. 14.05: Szergei 
Stmirnoff balalajka-zenekara. 18: Mese- 
délután. 19: Rácz Laci cigányzenekara. 
20.15: Felolvasás. 20.45: Zongora és ének- 
hgv. 21.45: Mándits-szalonzenekar. 22.45.: 
Előadás a fuvóshangszerekről: A trombita 
Utána: a Waldbauer-Kerpely-vonósné- 
gyes. Utána: Kis Béla cigányzenekara. - 
Bécs. 13.30: Déli hgv. 1440: Alex Zem- 
linszkv hanglemezek. 15.10: Gramofon. 
15.20 Zongora-hgv. 19: Délutáni hgv. 
22.20: Szimfónikus hgv. Anny Bock-Wal- 
ters zongoramivésznő közremüködésével. 
23.45: Hirek. 24. Táncmuzsika. 

SZERDA, julius 20. 
Bukarest, 13: Gramofon. 13.40: Hirek. 
14: Gramofon. 18: Könnyü és román ze- 
ne. 19: Hirek. 19.10: Könnyü és roman 
zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40. 
Gramofon. 21: Thaler gordonkamüvész 
hgv. 22.153: Pollermann Azanka hegedü- 
hgv. - Budapest. 11.15: Ének-hgv. Köz- 
ben 11.30: Hirek. 14: Déli harangszó. 
14.05: Gramofon. 18: Felolvasás. 19: Sza- 
lonzenekari hgv. 20: Vidám előadás. 
20.45: Némethy Ella és Magyari Imre ci- 
gányzenekarának magyar nótaestje. 21.45 
Zenekari hgv. Lenhardt Ilona (ének) köz- 
remüködésével. Utána: Gutenberg-jazz és 
Rácz Zsiga cigányzenekara. - Bécs. 
13.30: Déli hgv. 14.40: Grozavescu-hang- 
lemezek. 15.10: Hangosfilmslágerek. 18.50. 
Kikötői hgv. Hamburgból. Helyszini köz- 
vetités egy gőzös fedélzetéről. 21.30: Fu- 
cik-hgv. 23: A reichstadti herceg halálá- 
nak centennáriuma. 23.50: Hirek. 24: Esti 
bgv. 

CSÜTÖRTÖK, julius 21. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.40: Hirek. 

14: Gramofon. 18: Könnyü és román ze- 
ne. 19: Hirek. 19.10: Könnyü és roman 
zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40. 
Gramofon. 21: Blegeanu-Gragos asszony 
ének-hgv. 21.20: Szimfónikus hgv. gramo- 
fonon. - Budapest. 11.15: A rendőrle- 
génység zenekara. Közben 11.30: Hirek. 
i4: Déli harangszó. 14.05: Cigányzene. 
18: Felolvasás. 19. Karének hgv. 19.30 Fel 
olvasás. 20.30: Hgv. Thomán István (zon- 
gora) és Bokor Margit (ének) közremükö- 
désével. 21.45: A rádió külpolitikai ne- 
gyedórája. 22: Zenekari hgv. Goldmark 
muüveiből. Utána: Horváth éyula cigány- 
zenekara. - Bécs. 13.30: Déli hgv. 13.10: 
Josef Wolfsthal hanglemezek. 17.20: Dél- 
utáni hgv. szólistákkal. 18.20: Nemes Au- 
rel tánc-zenekara. 20.30: A beszélő papir. 
21.40: Kamarazene. 23.30: Három évszá- 
zad táncai. 24.10: Hirek. 24.35. Esti hgv. 

Péntek, julius 22. 

Bukarest. 15: Gramofon. 13.40: Hirek. 
14: Gramofon. 18: Katonazene. 19: Hirek. 
19.10: Katonazene. 20: Rádiószabadegye- 
tem. 20.40: Gramofon. 21: Sakszofonszó- 
ék. 21.20: Sziomüelőadás a studióból. 22.: 
Román zene. - Budapest. 11.15: A pos- 
lások zenekara. Közben 11.30: Hirek. 14: 
Déli harangszó. 10.43: Hgv. Radó Lilli 
(ének) közremüködésével. 18: Novellák. 
19: Előadás. 19.30: Katonazene. 20.45: Vi- 
dám felolvasás. 21.20: Antal Erzsi és 
László Imre magvar nótadélutánja Kurini 
Simi cigánvzenekarával. 22.20: Táncmu- 
zsika gramofonon 23.30: Zongora-hgv. 
Utána: Vörös Misi cigányzenekara. - 
Bécs. 13.30: Déli hgv. 14.40: Walter Fi- 
scher hanglemezek. 15.10: Gramofon. 
18.50: Délutáni hgv. szólistákkal. 22: Ami- 
ről Amerikában beszélnek. 22.15: A bécsi 
szimfónikusok hgv. 24: Hirek. 24.15: Rácz 
Béla cigányzenekara 

ajánlatot tőlünk is! 

8. OLDAL . 

Cséplőgéptulajdonosok! 
Dobsin, Manila-géphajtószij stb. gyári lerakat 

Oskar udmwig Manc6en Brassó. Kolostor-u. 10 sz 
Mielőtt szükségletét máshol fedezné, kérjen feltétlenül 

A magyar-román tennisz- 
verseny ujabb eredményei 

Balatonalmádi, julius 16. 

A harmadik magyar-román tenniszbajnok- 
ság mérkőzései Balatonalmádiban pénteken 
megkezdődtek. A Gabrovitz-Poulieff játsz- 
ma a magyar játékos 6:1, 6:1, 6:4 arányu 
győzelmével végződött. A párosversenyen a 
magyar Straub-Bánó pár 6:3, 2:6, 6:4, 6.:2 
arányban verte a Cantacuzino-Botez párt. 

SZINHAZ 
BAJOR GIZI 

az Azában 
Szép Ernő mesejátékában bucsuzott 

el tegnap Bajor Gizi és Cs. Aczél Ilona, 
akiknek vendégiátéka - mindenben, a 
mit ők maguk nyujtottak. - kifinomult 
müvészet volt. „Azra' gvönyörü 
kis gyöngyszem. 
Bajor Gizi nem reálista szinésznő. Hi- 

szen csak figyeliük meg a repertoáriát. 
z egész lénye: csak félig valóság. Fé- 

lig mindig vagy mese, vagy aberráltság. 
usvéti vakációban a fiu. Nem egy 

egészséges, mindennapi kölvyök. Aztán a 
miben csak itt láttuk: a Porcellánban. 
Ott megint sápadt, vágyakozó, levegő- 
ben járó. még ha tele is van humorral. 
'z a humor azonban - általában az 
egész Bajor Giziben - mintha üvegszá- 
lakon szólna - rögtön eltörhet. Hegyi 
tündér. Pippa, aki az üvegfuvók előtt 
táncol az Óriáshegységben. Hát ez nem 
is az a napjainkat adó szinésznő, az 
anyaga sem az. Vibráció. Talán maga az 
átmenet valószinütlen és beteges éle- 
tünkből a tiszta valószerüségbe és egész- 
ségbe. De ebben aztán rendkivüli. ebben 
a dekadenciában - amiből olyan jó 
volna mindannyiunknak kikerülni - 
kegyetlenül nagy. 
Balazs Samu, aki a rabszolgát ját- 

szotta, - méltó volt Bajor Gizihez. És 
a többiek is mind etilusosan asszisztál- 
tak. 

(b-y) 

Heti miüsor: 
Utolsó hét! Bucsuelőadások! 

Vasárnap délután 4 órakor: Nótás kapi- 
tány. 

Vasárnap délután 6 órakor: Három a kis- 
lány. (Drei Máderl Haus.) Schubert-operette 
repriz. Olcsó délutáni helyárak. Legdrágább 
jegy á45 lej. 

Vasárnap este 9 órakor: Ez idényben utól- 
jára: Az ember tragédiája. Olcsó helyárak- 
kal 

Hétfőn este 9 órakor: Tüzmadár. Ujdonság. 
először! Zilahnly Lajos példátlanul izgalmas, 
Budapesten és Bécsben orkánszerü sikert ara- 
tott uj drámája. Az idei évad leghatalmasabb 
sikerü ujdonsága. A drámai szintársulat bu- 
csuestélye. , 

Kedden este 9 órakor: Zöld bárány. Operet- 
te ujdonság, először! Az idei évad leghatal- 
masabb operettjel Két és fél órán át tartó 
harsogó kacagás. 

Szerdán este 9 órakor: Victória. Nagyon ol- 
csó, mozihelyárakkal. Legdrágább jegy: 45 
lej! 

Csütörtökön este 9 órakor: Ex-hercegnő. 
Operette ujdonság, először! A budapesti szin- 
házi évad legragyogóbb sikerü, 150-szer adott 
operettje. 

Péntek este 9 órakor: Lehullott a rezgő 
nyárfa. Operette ujdonság, nagyon olcsó, mo- 
zihelyárakkal. 
Szombat délután 5 órakor: Aladár nem sza- 

már. Gyermek-operette. Az évad utolsó gyer- 
mek-előadása. Nagyon olcsó helyárak. Leg- 
drágább jegy 20 lej. 

Szombat este 9 órakor: Körbe-körbe. Kizá- 
rólag és szigoruan csak felnőtteknek! Schniitz- 
ler világhirü szinjátéka. 

nmi 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktárt a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 

Fiókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Creanga 2. Telelon 17. (Balogh Géza, igazgató). - Maro05 

= Epitőiperi 
mikömnuvele 

Soltész József: Családi és Weekendházat, 
Több kidolgozott tervrajzzal. (Anyagismert 
tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ. 
ségvetések. Épitkezések végrehajtása.) Ujdo. 

ság. Ára 153 lej. 

Némethy: Kőmüvesmesterség. Gyakorlat 
kézikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállal. 
kozók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő 
gédek és gyakornokok részére. Hatodik javi. 
tott és bővitett kiadás, 920 ábrával. Ára 408 L 

Mély fájdalommal jelentjük, hogy a na- 
gyon szeretett férj, apa, nagyapa és rokon 

Fejér János 
Csernátfalu község 3 évig volt pénztár- 
noka és 9 évig hüséges birója, életének 
ő6-ik, boldog házasságának 42-ik évé- 
ben, hosszas szenvedés után f. hó 15-én 
d. u 6 órakor Bácsfaluban megszünt 
élni. Szeretett halottunk hült tetemét ! 
hó 17-én d. u. 3 órakor fogjiuk a bács- 
ialusi gyászházból a bácstalusi evangéln- 
kustemetőben örök nyugalomra helyezni 

A leleithetetten jó apát a nagyszámu 
rrokonságon kivül felesége, három gyer- 

meke és családja gyászolja. Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 
Drága halottunk Isten veled! kezetek L1 

Buoessányi: Épitészeti alaktan 16 
Clementis: Bádogosság t4l 

. Grofcsik: Épitőipari anyagtan 15 Épittetők és szerelők figyelmébel ocsik épit A házi vizvezeték, csa- 
tornázás, gázberendezés .13 Fürdő és vizvezetéki berendezési . . z " tárgyakat raktáráthelyezés miatt Littván: Ipari számtan és árkalku- 

leszállitott áron árusitok. láció .100 
Neményi P.: Vasbeton szerkezetek . 4 KERTÉSZ VASCSŐUDVAR Németi Zoltán: Az ács . 

::::::::::: . Épitők zsebkönyve a . . Betonmukák zseb- 
PAÁLYAZATHIRDETES - ÉEPITKEZÉSI könyve ?0 

MUNKÁKRA Róth: Iparosok könyvvezetése . 
Raffay: Faipari szerkezettan 12 
Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- 
könyve 

A brassói magyar evangélikus egyházköz- 
ség árlejtést hirdet uj elemi iskolájának épi- 
tésére. Ajánlatok adandók be: kőmüves, ács, 
asztalos, üvegező, mázoló, szerelő, villanysze 
relő és bádogos munkálatok elvégzésére. Rész- 
letes feltételek, valamint előméretes költség- 
vetési ivek átvehetők az egyházközség lelké- 
szi hivatalában, Brassó, Str. Gheorghe Bari- 
tiu 32. (Lópiac 34.) szám alatt, ahol a rajzok 
is megtekinthetők, naponként délelőtt 8-12 
óráig. 

.136 

Kaphatók a 

Brassói Capok 
Könyvoszífálya 

modern könyvkereskedésében, ahol nagy vá. 
laszték van az összes szépirodalmi és müsza. 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket rak. 

tárról, azomnal elintézünk. 
Az egyházközség elnöksége 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde- tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megielenésnél 2 lel. 

Vétel-eladás 

Kertitömlök, 

Keresek megvételre egy te- 
herkocsit 2 és fél tonnáig. Ár- 
megjelölést és cimet kérem a 

Vegyes 
tömlómotolák, brassói kiadóba, „Teher" jel- m 

kertipadok, permetezők, kellő ige alatt. 18644 MOTENGIÁT 1 Fágna 
oldatokkal, kertiszerszámok. megszüntetün alaszbélyeges 

leveleket a brassói kiadóba ké 
rünk, „Diszkréció" jeligórt 

Jul. Teutsch, müszaki árurak- Allást nyer 
tár, Brassó, Kapu-utca 10848 

Bukaresti magyar kereekedő 
eres egy ügyes egyedülálló 

fiatal agyar nőt, aki háztar- FIATALOK tanácsadój 
tása vezetését elvállalja. Leve- Szerelmi levelező, kiegészitve 
leket Magazin Central, Bucu- társaság illemszabályaival. Bé 
resti, Calea Mosilor 264. 18629 lyegnyelv, virágnyelv, stb. Á 

Keresek megbizható szakács. Szines boritólappal 40 lej. 

Sürgősen keresek egy fod- 

met, jó bizonyitvánnyal felvé- 
tetik. Pogány, Alea Rignault 8. SANITECHNICA 

lei, koszt, kovártély és egy jó 

nőt, vagy szo alányt, ki néme- 

Ffürdőszoba 
rászt, üzletvezetőnek. rnatu, 

Bucuresti. 186533 BRASSÓ. Malom-utca 1 

aljamunkás, minden munkára. 
Rácz Árpád, Avram Jancu 52. 
Türkös, Brassó mellett. 18652 

99 

Brassó közelében, forgalmas 
nagyközségben fekvő 

let- 
z 

italmérési engedéllyel, jutá- 
nyos áron, sürgősen eladó. 

Bővebb felvilágositást nyujt 

V.W. Dressnandiac. 
Brassó, Kapu-ucca 32. 

tül, vagy románul beszél. Bras- 
só, Str. Juliu Maniu 120. 18647 

586 piac. 8631 és vizvezetéki berendezések 

Szobalány, magyar, vgy né- legolcsóbban 
el 

Cipőfelsőrész készitőnő állan- (Bolonya) , 
dó alkalmazást nyer, heti 200 

Lakás a legideálisabb rovar- 

! "Különbejáratu butorozott intó szer. 
Nagyobb tétel parti szoba, vilenyvilágitással ki Abszolut biztos hatássl 

pusztija el: a legyeket, szt 
nyogokat, molyokat, bogara 
kat, hangyákat és az összes 

adó. Cim 18646. szám alatt a 
brassói kiadóban. cippáni 

vettünk! dó ké ÜZLE TISÉG élősdieket. 
Hallatlanul olcsó árban jancu2. 800 PESTOX a legjobb 

árusitjuk! rovarirtószer 
, az összes eddig ismert szerek Allást heres zes eddig ismer 

Kérje mindenhol a 
PESTOX rovarirtót! 
estox hüvös helyen és fehér 
bádog edényben tartandó. 

izzzzzuam za 

NŐI CIPŐK 100 lejtől 

R. TabakaCo 
BRASSO, KAPU-U. 30. 

selyemharisnyákban gyári lerakat! 
GYÁNI ÁRAK! 

zmezszoa 

Bánya felmérő, bánya mes- 
teri, vagy jó aknászi állást ke- 
res. Cim: 18574 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

BErasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal: 1-77 és 82 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schit ; Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 

A ERASSOl LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Erassóbam. 

vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Ernő - Temes5' Arad- és Krassószörényvármegyékre 1 Némedy Gábor (Temesvár, L (Str. Lonovici 51 
elefon: 1711. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62]1. - suk2 rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés: Vadász Bogdán (StradaCaragiale No. 5. - Koloz5 vár: Neumann Ignác (Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utca) - Lugos: Tóth Gyula - Nag) szeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Co1 stantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31 Szilágysomlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Fecdinand 25. Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. , 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi bif detőiroda, Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 
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